

# KÁLNICKÉ OZVENY

www.kalnica.sk



Ročník XXVIII. číslo 2 - december 2023

Zdarma pre občanov Kálnice



## MIKULÁŠ

Prvého decembra nám v Kálnici nasnežilo. Príhodné počasie pre príchod Mikuláša do dediny. To bolo radosti v očiach našich najmenších. Vo vyhriatej sále v priestoroch KD sme zažívali už pravú sviatočnú atmosféru. Deti zo ZŠ s MŠ si pod vedením našich pedagógov pripravili krásny program. Za vystúpenie všetky deti dostali sladkú odmenu. Aj tie, čo nevystupovali. V prednom prisáli nám prebiehali remeselné trhy.

Tvorivá dielnička od našich včelárov sa tešila veľkému záujmu. Občerstvovací bufet pre dospelých tiež. Omastený chlieb s cibulou je už klasická gurmánska tradícia. Nálada na akcii bola skvelá. Všetci sa spoločne zabávali a prišli si navzájom len to najlepšie. Prostredníctvom týchto našich novín aj ja Vám želám pohodové sviatky.

*S pozdravom Žaneta Potočková,  
predsedníčka KK*



## Kontakty

- Starosta - **Milan Borcovan**, 0905 488 749, starosta@kalnica.sk
- Hlavná kontrolórka obce - **Ing. Anna Podhorská**
- Zástupca starostu - **Ing. arch. Ján Krchnavý**

### Obecný úrad:

- Personalistika a mzdy, účtovníctvo, matrika, register obyvateľov, register adries, voľby, evidencia hrobových miest, pokladňa, zverejňovanie zmlúv, nájomné byty - **Blažena Šicková**, 032 77988 32, 0905 978 125, uctaren@kalnica.sk
- Dane, odpady, sociálne, matrika, výrub drevín, stavebné veci, podateľňa, vodné hospodárstvo, prenájom kultúrneho domu - **Ľubica Záhumenská**, 032 77988 32, 0905 636 972, 032 77 983 97, ocu@kalnica.sk

Obecná knižnica - Ing. Milan Bušo, 032 77988 32

### Základná škola s materskou školou:

- riaditeľka **Mgr. Martina Striežencová**

- Materská škola - 032 77 988 21
- Základná škola - 032 77 988 36

Pošta - **Monika Michalková**, 032 77988 30

Zdravotné stredisko - **MUDr. Lenka Benáková**, 032 77987 64

### Farský úrad

- Evanjelický a. v. (zmena od 1.9.2023):  
**Mgr. Martina Rumanová**, t.č. 0907 332 590

- Rímskokatolícky: **Mgr. František Mašek**, 032 7777 119, 0951 483 966

Pohrebništvo - **Štefan Buček**, 0904 230 875

## Kalendár na rok 2024

...ste pred pár dňami dostali do svojich domácností. Je spoločným dielom členských obcí Mikroregiónu Beckov - Zelená Voda - Bezovec. Mikroregión vznikol 31.10.2003 ako neformálne združenie 11 obcí ležiacich na ľavom brehu Váhu vymedzenými hradmi Beckov a Tematín. Do mikroregiónu patria obce Kálnica, Beckov, Kočovce, Nová Ves nad Váhom, Hôrka nad Váhom, Hrádok, Lúka, Modrovka, Modrová, Stará Lehota a Nová Lehota a rekreačná oblasť Zelená Voda.

Vzájomná spolupráca obcí predovšetkým na úrovni staros-

tov sa zviditeľňuje aj každoročne vydávaným stolovým kalendárom, na ktorý sa obyvatelia vopred tešia. Prvýkrát vyšiel v roku 2005 vo vydavateľstve FOTAR Ing. Jána Tarábka z Nitry a od roka 2018 pripravujú grafiku a tlač v KOJATRADE z Trenčianskej Teplej. Námetom sú kultúrno-spoločenské podujatia, konané v obciach združenia v priebehu roka. Uvedenie názvu a erbú obce, do ktorej je kalendár určený, bolo zavedené od roka 2018, dovtedy (2005-2017) boli všetky kalendáre rovnaké.

DB

## Plán podujatí v obci v 1. polroku

dátum	akcia	miesto
13.1.	Poľovnícky ples	KD
20.1.	Hasičský ples	KD
10.2.	Fašiangová zabíjačka	KD
8.3.	MDŽ	KD
9.3.	Letecká stovka	KD
17.3.	Vynášanie Moreny	Park/KD
23.3.	Prechod chodníkom J.M.Hurbana	Park/Beckov
6.4.	Beh oslobodenia	obec
30.4.	Stavanie mája	KD
12.5.	Deň matiek	KD
30.5.- 3.6.	Bikefest	Piesky
9.6.	Jánska vatra	TJ Zavažan

## ROK NA STOLIČKE



Rok od volieb ubehol ako voda a ani sme sa nenazdali a už tu máme Vianoce. Vianoce sú časom pokoja, oddychu a hlavne stretnutí s rodinou, na ktorú sme si počas roka nenašli čas. Tento čas prajem všetkým, aby ho šťastne prežili spoločne s ľuďmi, ktorých majú radi a sú pre nich dôležití.

Koniec roka je aj čas trochu bilančovať a zhodnotiť ubehnutý rok. Rok, počas ktorého som sa snažil zlepšiť kvalitu bývania v Kálnici a začal aj naplňovať svoje predvolebné sľuby. Počas roka sme sa spoločne s obecnými zamestnancami snažili o čo najlepšiu údržbu zimnej nádielky a následne celoročné kosenie a údržbu zelene. Obec zakúpila novú traktorovú kosačku, ktorá výrazne prispela k lepšej a efektívnejšej údržbe nielen zelene v obci, ale aj pomocou snežného pluhu k zimnej údržbe chodníkov. Verím, že to občania zaregistrovali a aspoň trochu ocenili vzhľad verejnej zelene.

Na cintoríne sme namontovali novú informačnú tabuľu, ktorá občanom ponúka mapu hrobových miest a pomocou QR kódu si môžu skontrolovať aj stav hrobového miesta. Som rád, že táto tabuľa aj údržba cintorína sa stretla s veľmi dobrým ohlasom od občanov.

Vzhľad obce sa zlepšil aj vďaka novej zastávke na Hornom konci, kde sme boli úspešní v získaní grantu od COOP Jednoty. Stálo to nemálo námahy, ale výsledok stojí za to a v obnove zastávok v obci by sme chceli pokračovať aj v nasledujúcom období.

Z grantu Európskeho fondu regionálneho rozvoja - Riešenie migračnej krízy, sme získané prostriedky využili na obnovu zdravotného strediska. Na zdravotnom stredisku sme vymenili nevyhovujúce staré okná za kvalitné plastové, objednali sa nové vchodové dvere a stropné žiariče. Verím, že táto investícia zníži energetickú náročnosť budovy a zlepši komfort pacientov a lekárskeho personálu.

Pred prvou adventnou nedeľou sme pomocou obecných pracovníkov a ochotných dôchodcov z Klubu dôchodcov zrealizovali a pred obecnou bytovkou aj osadili adventný veniec, ktorý doplní Kálnicu o predvianočnú náladu.

Počas roka sa nám darilo aj v kultúrnej oblasti a pre občanov sme spoločne s kultúrnou komisiou a organizáciami v obci zrealizovali niekoľko vydatých kultúrnych podujatí. Či už to boli plesy - poľovnícky a hasičský, ktoré majú profesionálne zorganizované organizácie, ale aj Obecná zabíjačka spojená s pochovávaním basy, pálenie Moreny s vystúpením FS Máj a ukážkou prútikárstva v KD, zorganizovanie Behu oslobodenia s vysokou účasťou bežcov, stávanie mája s posedením pred KD pri reprodukovanej hudbe p. Kolinka, Okresná hasičská súťaž s Jánskou vatrou a zábavou do skorých ranných hodín, tradičný hviezdicový výstup 1. septembra na Ostrý vrch.

Ukončenie leta na ihrisku spoločne so všetkými organizáciami v obci bola jedna z najlepších akcií pre deti v Kálnici. Znova sa organizoval Gulášoktóberfest v Sklepárovci s veľmi dobrým ohlasom od návštevníkov a súťažiacich. Pri príležitosti stretnutia dôchodcov sme zorganizovali vystúpenie FS z Novej Vsi nad Váhom „Novani“ a pre širokú verejnosť divadlo z Nového Mesta nad Váhom s hrou Opona hore. Kultúrna komisia zorganizovala hodovú výstavu krojov spojenú s prezentáciou výrobkov miestnych občanov. Predvianočnú náladu nám naštartovala dychová hudba Lieskované a už sa pripravuje spievanie kolied so spevokolom Šípikari a návštevu Santabusu pre deti. Koniec roka chceme spoločne s obyvateľmi Kálnice ukončiť silvestrovským batôžkovým bálom v KD, kde všetkých srdečne pozývam.

Vďaka sponzorom sme zabezpečili v kultúrnom dome nové príbory a profesionálnu umývačku riadu - čo už ocenili viaceré organizácie v priebehu roka, a týmto krokom sa chceme priblížiť aj k väčšej využiteľnosti kultúrneho domu. Toto sú aktivity, ktoré občania mohli v priebehu roka vidieť v obci.

Aktivity, ktoré sú ale dôležité a zaberajú viac času, sú väčšinou pred zrakom občanov schované a potom je vidieť len prípadný úspech alebo neúspech. Takéto aktivity sú pokračovanie v možnosti odkanalizovania obce, zabezpe-



## STAROSTU

čenia pitnej vody pre občanov, údržba obecných budov a komunikácia s verejnou správou a snaha o získavanie dotácií a grantov.

Mojou prioritou bolo a je zabezpečenie dostatku pitnej vody pre občanov Kálnice. Hlavne v letnom období je spotreba v niektorých dňoch vyššia ako prítok z prameňa Stoky. Druhý prameň Klokočovka, ktorý obec využívala, je od r. 2022 dlhodobo pod hladinou napúšťacieho potrubia, a tým pádom sa nedá využiť na gravitačnú dopravu pitnej vody do akumuláčnej nádrže. Riešením je čerpanie vody pomocou elektrického čerpadla. Po úprave projektu a zdĺhavého vybavovania povolení a vyjadrení od dotknutých organizácií môžem prehlásiť, že sme sa dostali do fázy verejného obstarávania a vybratia realizačnej firmy na uloženie elektrického kábla v dĺžke 1300 m. Som presvedčený, že zrealizovaním tohto projektu budeme bližšie k dostatku pitnej vody pre celú obec.

Ďalšia aktivita, ktorú nie je vidieť, je vybavovanie povolení na kanalizáciu obce. Po nástupe do úradu sme začali s majetkovým vysporiadaním pozemkov pod kanalizáciu, doprojektovali sa ďalšie vetvy kanalizácie, na ktoré práve prebieha vodoprávne povolenie. V nasledujúcom období sa opätovne budeme snažiť o získanie dotácie na vybudovanie kanalizácie v obci. Jeden z hlavných problémov je ale čistička v Hrádku, do ktorej sa môžeme pripojiť. Čistička je ale kapacitne nedostatočná, aby sa mohla pripojiť aj Kálnica, a preto je nevyhnutné zväčšiť jej kapacitu. Majiteľom čističky je diaľničná spoločnosť, ktorá ale nemá záujem o zväčšenie kapacity, jedným z riešení je kúpa čističky obcami a následné jej zväčšenie. Túto možnosť zvažujeme ako najreálnejšiu, ale finančne nákladnú.

Všetky tieto aktivity okolo vody a kanalizácie sú náročné voči majetkovým súhlasom dotknutých majiteľov pozemkov. Chcel by som sa aj touto cestou poďakovať všetkým tým majiteľom pozemkov, ktorí boli ústretoví a obec získala aj vďaka nim všetky povolenia. Získanie týchto povolení považujem ja osobne za jedno z mojich časovo najnáročnejších období v úrade.

Náročnou technickou, ale hlavne pre obec finančne nákladnou akciou, bola výmena

vodomerov v obci. Počas jesene sme museli vymeniť 400 ks vodomerov z dôvodu ukončenia platnosti overenia - kalibrácie vodomerov. Obec ako správca vodovodu musí každých 6 rokov vymeniť vodomery a vôbec nie je podstatné koľko litrov vody pretieklo za toto obdobie. Menili sa vodomery s 500 m<sup>3</sup>, ale aj vodomery s 5 m<sup>3</sup>. Táto výmena prebiehala pomocou externej firmy a bolo dosť náročné sklbiť termín výmeny konkrétnej ulice, prípadne časti obce, s majiteľmi. Verím, že vzniknuté problémy, ktoré sme riešili počas výmeny, budú pre nás ponaučením a zlepšením pri nasledujúcej výmene. Týmto sa chcem dodatočne občanom poďakovať za ústretovosť a toleranciu.

Úspešne sa nám podarilo opraviť niektoré obecné budovy. Už spomínaná obnova zdravotného strediska spočívala vo výmene okien a montáži žiarivcov, v budove vodojemu sme v suteréne osadili nové kovové rošty - staré boli komplet rozpadnuté a hrozila tam vysoká možnosť úrazu. V bývalej pálenici, areál Ševčíkovca, sme opravili strechu a znovu zrealizovali elektrickú prípojku. Základ pre dobre fungujúcu prevádzku obce. Pomaly sa pripravujeme na sťahovanie prevádzky do lepších priestorov na Ševčíkovci, kde bude treba ešte spraviť úpravu terénu a mnoho, mnoho drobných opráv.

Rok vo funkcii ma utvrdil v tom, že ak chceme niečo v obci zlepšiť, potrebujeme na to mať pripravený projekt. V nasledujúcom období sa budeme musieť zamerať na prípravu projektov, ktoré budú už pripravené na podanie prípadnej výzvy. Bude treba pripraviť projekt na obnovu školy, rekonštrukciu prečerpávacej stanice, obnovu Ševčíkovca, vodovodné potrubia v obci, chodníky, zberné miesto pre odpady, prípadne kompostáreň.

Je toho veľa, čo obec potrebuje, ale bez dostatku financií sa nedá zrealizovať žiadny projekt. Od roka 2019 bola výška inflácie dohromady 29%, od roka 2024 bude zber komunálneho odpadu a uloženie odpadu navýšený o 11%, toto sú dôvody, prečo musí naša obec pristúpiť k navýšeniu miestnych poplatkov a daní z nehnuteľností, ktoré sú jedným z hlavných zdrojov príjmu obce. Miestne dane sa nemenili od roka 2015 a obecné zastupiteľstvo

muselo pristúpiť k tomuto nepopulárnemu kroku. Verím, že občania pochopia tieto opatrenia a výsledkom bude lepšia životná úroveň v obci.

Napriek tomu, že tento rok bol náročný, dal sa zvládnuť hlavne vďaka pochopeniu mojej rodiny a vzájomnej pomoci poslancov, spolupracovníčok a zamestnancov OcÚ, miestnych organizácií, ako sú BikeCentrum, škola, hasiči, TJ Zavažan, Jednota dôchodcov, Matica slovenská, spevokol Šipkari, Poľnohospodárske družstvo, lesné združenia v obci a všetci ochotní občania a podnikatelia z Kálnice.



*Do ďalšieho roka želám všetkým občanom zdravie, šťastie a spokojnosť v rodine, úspech v práci i v osobnom živote a nám všetkým mnoho chuti do práce a len tie najlepšie rozhodnutia.*

*Milan Borcovan, starosta*

## Rekonštrukcia zastávky na hornom konci

V minulom polroku mali naši obyvatelia možnosť hlasovaním sa zapojiť do výzvy o grant Nadácie COOP Jednota. Ako jednej z mála obcí sa totiž Kálnica podarilo získať tento grant. Spomedzi 1000 uchádzačov bolo vybraných 23 žiadateľov a my sme boli medzi nimi. V hre sme mali 3 projekty Programu podpory lokálnych komunit, ktoré súťažili o 6000 €. Prvým bolo vybudovanie exteriérového fitness parku, druhým obnova autobusovej zastávky a tretím lávka cez potok. Obyvatelia svojím hlasovaním rozhodli. Vďaka tomu sa už dnes môžeme všetci tešiť z elegantnej a vkusnej zastávky. LJ



## Pripravované zmeny v miestnych daniach a miestnych poplatkoch

Ako si už mnohí mohli všimnúť na úradnej tabuli, finančná komisia v spolupráci so starostom obce Kálnica a pracovníčkami úradu pripravili návrh nového všeobecného záväzného nariadenia - VZN o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady na území obce Kálnica. Schválenie tohto dokumentu zasiahne do života každého občana Kálnice s trvalým či prechodným pobytom, taktiež zasiahne vlastníkov nehnuteľností a podnikateľské subjekty pôsobiace v našej obci.

Tento dokument sa nerodil veľmi ľahko, veď kto by rád zvyšoval dane, ktoré sám platí a platí jeho blízky. O potrebe aktualizácie doterajšieho VZN sa už diskutovalo v predchádzajúcom volebnom období. Do popredia sa však dostávali iné témy ako covid, vojna na Ukrajine, komoditná kríza, nárasty cien energií a najmä nepredvídateľnosť pripravovanej legislatívy, ktorá mala dopad na samosprávy a ich hospodárenie.

Posledná aktualizácia VZN o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady na území obce Kálnica bola ešte v roku 2015. Medzi časom sa už menili zákony, prišlo i k výraznej inflácii a na rozdiel od okolitých obcí, naša obec nezvyšovala ani dane a poplatky.

Až terajšie vedenie obce nabralo odvahu a chuť riešiť situáciu. Členovia komisie sa k tejto téme stretli opakovane, individuálne spracovali prehľad stavu poplatkov a sadzieb daní v okolitých obciach a zapracovali ich do návrhu.

Taktiež sa zapracovali aj podklady od starostu a pracovníčok obecného úradu, ktorí pristúpili k problematike zodpovedne.

Pri tvorbe VZN sme sa snažili citlivo prihliadať na ekonomickú a sociálnu situáciu občanov, avšak tu je potrebné brať do úvahy aj druhú stranu mince, a to je obec. Jej úlohy, zábery, finančné zdroje a možnosti a najmä víziu. Návrh je kompromisný a v porovna-

ni s okolitými obcami a obcami s podobnou veľkosťou a občianskou vybavenosťou sú navrhované dane a poplatky na porovnateľnej alebo nižšej úrovni.

Ak sa chce naša obec ďalej rozvíjať, musíme reagovať na nárasty cien energií, poplatkov za odvoz odpadu, skládkovanie a do budúcnosti pribudne ešte aj poplatok za spracovanie odpadu, ktorý môže výrazne ovplyvniť poplatok za odpad. Nateraz sa do zvýšenia poplatku za odpad na 28 €/osoba/rok prenieslo len 11% navýšenie poplatkov za skládkovanie pre Kopaničiarsku odpadovú spoločnosť a odvoz odpadu spoločnosťou Marius Pedersen.

A tu je práve priestor, ako každý z nás môže pomôcť sebe, susedovi, ale aj obci. Ak sa nám nepodarí zvýšiť vytriedenosť odpadu, teda znížiť množstvo zmesového komunálneho odpadu - to je ten, čo končí vo vašom smetiaku - zaplatíme to všetci.

Dotkne sa to aj tých najzraniteľnejších a aj tých najpocitlivejších, čo sa snažia triediť. Nárast poplatku bude veľký. Pri súčasnom stave odvázaného zmesového komunálneho odpadu a započítaní uvažovaného poplatku za spracovanie odpadu sa cena môže vyšplhať až na 37 €/osoba/rok a viac.

Obec uvažuje zavedenie evidenčného zberu odpadov. To by mohlo byť pre občanov motivujúce a pomohlo by to šetriť financie tým, ktorí separujú alebo inak znižujú množstvo zmesového komunálneho odpadu. Do úvahy tiež pripadá sezónne zníženie frekvencie vývozov zmesového komunálneho odpadu. Je mnoho ciest ako zlepšiť súčasný stav, ale bez príspevnia každého z nás to nebude jednoduché zrealizovať.

Ak si chceme pomôcť, tak tu je pár jednoduchých tipov, ako ušetriť a pomôcť sami sebe aj obci:

- Separovať biologický rozložiteľný komunálny odpad - za spracovanie biologického odpadu obec môže čerpať dotácie z programu. Dre-

venú hmotu zo záhrad môžete voziť v priebehu roka na pozemok za starým ihriskom, ktorý obec po dohode s majiteľom využíva.

- Veľkoobjemový odpad, nábytok treba rozobrať, a tak odovzdať na určené zberné miesto zatiaľ na prevádzke Jančovec.

- Drevotriesku treba oddeliť od iných materiálov, a tak doviesť na zberné miesto. Odvoz drevotriesky pre obec bezodplatne zabezpečuje spoločnosť, ktorá obci následne dodá aj doklad o spracovaní odpadu. Takýto odpad obec nič nestojí.

- Staré matrace, vankúše a deky vám radi prevzmu v útulkoch pre zvieratá.

- Drobný stavebný odpad vie obec uložiť a nechať ďalej zhodnotiť. Tu vyšlo v ústrety obci PD Kálnica. Takýto odpad však treba priviesť na Jančovec

- Plasty, kovy, kartónové nápojové obaly, tzv. TetraPaky, polystyrén, PVC sa budú vytriedovať spoločne v priebehu roka 2024 do žltého smetiaku alebo vreca.

Ak vám nestačí žltý smetiak, obec vám poskytne žlté vrecia, ktoré len priložíte pri zbere plastov.

- Ak chcete platiť nižšie dane za pozemky pri stavbe rodinného domu, zväzťe a upravte ich klasifikáciu a zameranie pred začiatkom stavebného konania, po konzultácii s pracovníčkou obecného úradu.

Obec má slúžiť ľuďom a ľudia obci. Bez vzájomnej spolupráce a rešpektu sa obec nebude rozvíjať a život v nej nebude podľa našich predstáv. Preto verím, že občania pochopia nevyhnutné zmeny aj v tejto oblasti a získané finančné prostriedky obec využije zmysluplne pre blaho všetkých občanov. Na záver sa chcem poďakovať členom komisie za prácu a čas, ktorý venovali obci, a starostovi a pracovníčkam úradu za konštruktívny prístup a doteraz odvedenú prácu.

*Predseda finančnej komisie  
Ing. Ján Krchnavý*

## Nový kontajner na zber textilu

Podľa súčasného znenia zákona o odpadoch má každá obec povinnosť zabezpečiť od 1.1.2025 vykonávanie triedeného zberu pre textil. Túto povinnosť má Kálnica zvládnutú už dávno. Donedávna však vyvstával problém s ťažkopádny vyprázdňovaním kontajnera na textil, čoho dôsledkom boli vznikajúce nepekne kopy použitého oblečenia v jeho okolí. Súčasné vedenie sa s touto situáciou vysporiadalo. Vypovedalo zmluvu predchádzajúcemu zabezpečovateľovi vývozu a uzatvorilo nový kontrakt so spoločnosťou Humana Slovakia o. z. Po novom sa bude kontajner vyprázdňovať v dvojtýždňových intervaloch, v prípade potreby a nečakaného naplnenia vedia promptne reagovať.

*Čo do kontajnera patrí:*

- \* Pánske, dámske a detské oblečenie
- \* Bytový textil (návršky, plachty, závesy, deky)

- \* Topánky, opasky, doplnky
- \* Plyšové hračky

*Do kontajnera nikdy nekladáme:*

- \* Špinavé, poškodené a zatuchnuté šatstvo
- \* Obuv po životnosti
- \* Mokré, neusušené textílie

Opätovné použitie oblečenia ako druhotnej suroviny šetrí emisie CO<sub>2</sub> a prispieva k boju proti globálnemu otepľovaniu a zmene klímy. Humana Slovakia o. z. použije výnos z výkonu činnosti na podporu a financovanie svojich cieľov, ktorými sú ochrana a zabezpečovanie princípov humanizmu, ochrana a zveľaďovanie životného prostredia a vytváranie priaznivých životných podmienok, medzi ktoré patrí zabezpečenie alebo podpora programov vzdelávania a pomoc chudobným.



LJ



## Hviezdicový výstup na Ostrý vrch

1. september už 29 rokov oslavujeme ako Deň Ústavy Slovenskej republiky. V Kálnici si tento štátny sviatok každoročne pripomenieme turistickým výstupom na najvyšší vrch nášho chotára - „Vtáci vršek“, známejší ako „Ostrý vrch“ (910 m n. m.). Od roka 2007 je na jeho vrchole osadený drevený dvojkříž, ktorého autorom je majster Ferdinand Bolebruch. V tomto roku na vrchole pribudlo ďalšie dielo pána Bolebrucha - vyrezávaná tabuľa s vyrytým chválospevom Proglas písaným v hlaholike.



Tohtoročný hviezdicový výstup bol počtom účastníkov najsilnejším ročníkom v jeho 11-ročnej histórii. Z obce sa vybralo takmer 70 turistov. Celkový počet zaregistrovaných účastníkov hore pri križi sa vyšplhal na rekordných 257 z 26 miest a obcí.

Do usporiadania podujatia sa ako zvyčajne zapojili okrem obce aj turistický oddiel TJ Zavažan, MO MS a pán Michal Fenik. Po oficiálnom programe pri križi, kde sme si vypočuli príhovory, piesne i básne, sa vyčerpaným turistom dostalo odmeny v podobe gulášu, masných chlebov s cibuľou, čapovaného piva či prosecca. Najväčšou odmenou však bola srdečná a uvoľnená zábava, o ktorú sa postarali nielen Šíp-kari, ale toho roku aj omladina s harmonikou a gitarami.

Novinkou tohto ročníka bol dobrovoľný finančný príspevok. Vďaka bohatej účasti, ale aj dobrosrdečnosti návštevníkov sa vyzberalo 963 €. Tieto peniaze budú použité na reno-



váciu turistickej útulne Izba, dvojkříža na Ostrom vrchu a blízkeho okolia. Vďaka príspevkom, ktorých vyberanie by sme chceli urobiť každoročným pravidlom, budú nasledujúce ročníky lepšie a lepšie.

Tak o rok opäť pri križi, priatelia!

LJ





## Deň kroja

Prvého septembra 2023 sme sa zúčastnili úžasnej akcie venovanej oslave folklóru a tradíciám. V meste Banská Bystrica sa stretli nadšenci z celého Slovenska. Aj naša malá Kálnica predviedla a predstavila svoj ľudový kroj. Ďakujeme za zážitok.

*Žaneta Potočková, predsedníčka KK*



## Z NAŠICH ZÁHRAD



Takéto parádne vatovce nám rástli v našich humnách.

Tieto krásne ľahavé muškáty mal pred sve-



tom schované pán Vladimír Víťaz s priateľkou Ľudkou. Tejto nádhere sa spoločne tešili do neskorej jesene.



Táto mega vysoká rajčina vyrástla vo dvore Potočkovcov ml. Rajčiny sa oberali z rebríka.

*Rubriku pripravila Žaneta Potočková*

## Hodová výstava

V čase kálnických hodov sme v priestoroch KD usporiadali výstavu krojov a jesenných prác našich detí zo ZŠ Kálnica. Pripojili sme k tomu aj malú a poskromnú výstavku ovocia a zeleniny od našich ochotných občanov. Vďaka našim šikovným tvorivým občanom sme mali možnosť obdivovať ich ručne zhotovené výrobky. Obrazy od Davida Richweissa, makramé od Katky Lednickej, fujary od pána Krchnavého, košíkárstvo

a pedig od manželov Šutovských, drevorezba od Mateja Borcovana. Toto všetko nám obohatilo výstavu. Osobne som k tomu pripojila aj svoju malú výstavu krojov. Bolo čo obdivovať. Veľmi pekne ďakujeme vystavovateľom za ich zapožičanie a odprezentovanie svojho hobby. Vďaka tomu aj my všetci vieme, akých ľudí máme v obci. Síce výstava by si zaslúžila aj viacpočetnú návštevnosť. Tu mi nedá nespomenúť

moje mierne sklamanie. No, čo už. Snáď je to dobrou, nezaujímavou, alebo len sme spohodlneli. Pravda je taká, že hody v Kálnici už zďaleka nie sú také, aké bývali. Touto cestou sa chcem ešte poďakovať za pomoc Jakobovi Krchnavému a Gitke Pečitovej.

*S pozdravom Žaneta Potočková,  
predsedníčka KK*





## Guláš OKTÓBERFEST

Tento rok sme sa mohli tešiť slnečnému a teplému októbru. Znova a opäť po štyroch rokoch pauzy sa v priestoroch Sklepárovca za krčmou stretli staré známe tváre aj nováčikovia. Siedmeho októbra si to v súťaži varenia gulášov rozdalo šestnásť súťažných tímov. Súťažiaci prišli z Kálnice, Nového Mesta nad Váhom, Beckova, Považian, Serede, Ilavy. Od samého rána bolo veselo. Všetci sa spoločne zabávali a hostili. Keďže už roky túto akciu organizujem, tak môžem skonštatovať, že vznikli u nás dlhoročné gulášové priateľstvá. Sice som sa aj zapovedala, že po neprajnostiach a udávaniach nebudem už viac organizovať túto akciu! No, som rada, že aj



vdaka prístupu nového vedenia obce a poslancov OZ, som zmenila názor. Akcia sa roky vždy vydarila pod vedením pohostinstva Potoček. Prvý rok aj pod obcou. Úprimne sa tomu teším nielen ako krčmárka, ale aj ako poslankyňa OZ. A tešili sa jak súťažiaci, tak aj široká verejnosť. Po celý deň až do neskorej noci nám skvele hral

naš miestny DJ Igor Kolínek. Cez obed si u nás zaspievala aj uznávaná speváčka Marcelka Molnárová. Tá už je taká naša. O ceny pre súťažiacich sa postarala obec, M. Harmády, M. Feník, PD Kálnica, Heineken, D. Kotula, J. Masár z Nového Mesta nad Váhom. Všetkým sponzorom ďakujeme. Manželia Pavelkovci aj so synom Majkom uvarili chutný divinový guláš a upiekli klobásky. Všetci poslanci a dobrovoľníci, degustačná komisia, členky z klubu dôchodcov, hasiči a hlavne šarmantné dievčatá v obsluhu si taktiež zaslúžia veľké ďakujem. Treba si uvedomiť, že tu je veľmi dôležitá tímová spolupráca starostu a ďalších zúčastnených. Výsledkom bola spokojnosť na tvárach zúčastnených. Vidíme sa opäť budúci rok, priatelia. V Kálnici na guláši.



### Výsledky

Podľa hodnotenia odbornej degustačnej komisie najlepší guláš uvaril tím z Nového Mesta nad Váhom. Krásne druhé miesto obsadili manželia Ivko a Evka Jamrichovci (letci) z Kálnice. Tretie miesto obsadil taktiež tím z Nového Mesta nad Váhom. Víťazstvu podľa hodnotenia verejnosti sa mohli opäť tešiť guláš majstri z Mesta. Taktoto si dvojnásobne utvrdili víťazstvo. Ešte raz srdečná gratulácia. Vecné ceny si za najkrajší stánok, najšarmantnejší tím, najkrajší chlapci podujatia vyslúžili všetci zúčastnení súťažiaci. Tu veľmi oceňujeme ich kreativitu a fantáziu. Každoročným zámerom tejto akcie je spokojnosť všetkých. Nesúťažte preto, aby sa za každú cenu dosiahla výhra. Ide tu o stretnutie ľudí. Zabaviť sa. Zasmiať, zaspievať a zatancovať si spoločne. Hlavne zabudnúť na každodenné starosti. Neriešiť už pandémiu a žiť spokojnejší a radostnejší život.

*Žaneta Potočková,  
predsedníčka KK*

## Svätomartinský lampiónový sprievod

Lampiónový sprievod je milé jesenné podujatie, ktoré sa v toku času vezie na kolesách rôznych sviatkov. Totalitný režim ho spájal s oslavou októbrovej revolúcie, v súčasnosti býva spájaný so spomienkou na neznú revolúciu, alebo je tu tretia možnosť, ku ktorej sme sa priklonili v Kálnici, a tou je večer spojený s menom Martina. Neexistuje však žiadna priama spojitosť medzi osobou svätca Martina a pochôdzkou alebo sprievodom s lampášikmi. Výber práve tohto mena podmienilo viacero zvykov a tradícií viažucich sa k menu Martin a samotná legenda a svätomartinoví.

Tá hovorí, že kedysi dávno žil na území dnešného Maďarska vojak Martin, ktorý oddane slúžil vo vojsku rímskeho cisára. V širokom plášti, s mečom po boku sa hrdo vypínal na svojom

koni. Jedného sychravého dňa, keď prechádzal popri mestskej bráne, si všimol trasúceho sa polonahého žobraka. Zlutoval sa, rozťal svoj krásny plášť na 2 polovice a jednu daroval žobrakoví. V tú noc mal Martin sen. Opäť sa mu vyjavil žobrak, ktorým bol Ježiš Kristus. Ten mu povedal: „čo si urobil jednému z mojich najmenších, akoby si mne urobil.“ Hneď na druhý deň sa dal Martin pokrstiť a nasledoval tých, ktorým sa hovorilo kresťania. Za svoj život urobil veľa dobrého a na sklonku života bol vymenovaný za biskupa.

Ďalej sa s menom Martin spájajú svätomartinské husi. Legenda hovorí, že husi tak veľmi rušili Martina pri kázani, že skončili na pekáči. V inej legende sa píše, že Martin sa skrýval v stodole spolu s husami. Ukrýval sa tam pred voľbou biskupa. Bol totiž hanlivý a nechcel sa o tú pozíciu uchádzať. No a práve husi ho svojím gogotom prezradili a on bol zvolený za biskupa. Sviatok svätého Martina je teda už oddávna spojený s oslavami, radosťou a zabávaním sa. Keďže sa hneď na ďalší deň začínal vtedy až 6-týždňový pôst, bola to posledná možnosť dobre sa napiť a najesť. Pečená svätomartinská hus je teda symbolom a súčasťou týchto osláv.

Aby toho nebolo málo, s Martinom sa spája i víno. Vo vinárskych oblastiach sa na sv. Martína otvárajú prvé mladé vína z jesenného zberu.

Poznáme ich aj ako svätomartinské vína a ich tradícia siaha do čias Jozefa II. v Rakúsko-Uhorsku.

Naš kálnický svätomartinský lampiónový sprievod nemal svojho Martina na koni, zato bol plný natešených detských tvári. Nemal voňavú pečenú hus, ale mal sladké a zdravé ovocie pre deti. A nakoniec nemal ani mladé víno, zato však chutný teplučký punč, ktorý zahrial dažďom a vetrom uzimené detské rúčky. Čo ale každopádne mal, bola príjemná atmosféra a, napriek nepriazni počasia, bohatá účasť.

*Mgr. Lenka Juríková*





## TRADIČNÝ ODEV OBCE KÁLNICA

V ľudovej kultúre každého národa má svoje významné miesto práve ľudový odev, ktorý má silnú výpovednú hodnotu a o spôsobe života daného ľudu toho prezrádza mnoho. Ako sa hovorí, šaty robia človeka - a jednoznačne to platilo aj v rámci odievania ľudí v minulosti.

V polovici septembra sa na Gazdovskom dvore v Turej Lúke konalo stretnutie zberateľov a milovníkov krojov. Súčasťou programu bolo aj niekoľko odborných prednášok. Jednou z nich bolo aj odprezentovanie tradičného odevu obce Kálnica. Spracovania témy sa ujala etnologička Lucia Franická Macková, ktorá sa výskumu kálnického ľudového odevu intenzívne venovala 7 rokov.

Kálnický odev sa z hľadiska etnografického členenia radí do oblasti Trenčianska spolu s odevmi z Bodovky, Selca, Stankoviec a Turnej. Farebnosť kálnického kroja je dosť striedma, čo súvisí s evanjelickým vierovyznaním obyvateľstva - prevažne tmavé tóny a biele rukávce.

Mužský tradičný odev sa v Kálnici veľmi skoro prestal nosiť. Vesty a nohavice bývali zo svetlomodrého súkna. Nohavic sa dochovalo veľmi málo. Niektoré boli zdobené na stehnách šujtaškou (úzka šnúrka našívaná na odev ako ozdoba). Mužský odev v porovnaní so ženským bol veľmi skoro vytlačený oblekmi, rajtkami a inými polovojejskými formami odievania. Dôkazom sú fotografie kálnických mužov už okolo roku 1910. Pracovný variant odevu pozostával z konopných gátí, košeľe z hrubšieho plátna, kde ozdobu tvorí iba obojok (červený vyšívajúci pás okolo krku). Ten sa zapínal vždy iba na špendlíky. Klobúky boli veľmi nízke s malou strieškou.

Najstarší variant ženského odevu pozostával



z rubáča, ktorý vytrčal spod modrotlačových sukien, zástery zhotovenej väčšinou z čierneho glótu, vyšívajúceho lajblíka a rukávov. Starší variant bol zhotovený z konopno-lanového plátna, manžety mal stiahnuté okolo rukávov až niekde pod lakťami. Rukávce boli okolo krku a pri manžetách nazberané takzvaným nízanim, čiže drobnými skladmi plátna. Ženy nosili buď tylový čepiec tvorený paličkovanou čipkou, alebo kožmanický ručník. Staršie ženské lajblíky boli zo svetlomodrého súkna s kontrastným šnurovaním.

V neskoršom období sa dĺžka ženských rukávov mierne skracuje, už nie sú ukončené manžetou, ale štikerajom (pás bielej dierkovanej výšivky ukončený obvykle zúbkami). Materiál sa vymenil za biele plátno alebo batist. Rukávce sa vždy zapínali tesne ku krku, nikdy neboli rozopnuté. Obojok rukávov je zdobený červenou výšivkou. Záhrenie zdobia dva pásy ručne vyšívajúcich kvietkov. Signifikantné pre Kálnicu je široké riasenie vpredú na rukávcoch, ktorému lokálne krajčírky hovorili nízanie. Takéto isté riasenie je aj po celej dĺžke sukne v hornej zadnej časti a aj na zástere vpredú.

Stužky na rukávcoch sa pôvodne nenosili, objavujú sa zhruba od 40 - 50. rokov. To je obdobie, kedy sa tradičný odev vytráca z každodenného života a prechádza do reprezentačnej roviny. To spôsobilo pridávanie rôznych novostí - stužky na ruky, na hlavu, pridávanie ozdôb, ktoré by pri praktickom využívaní boli iba na obtiaž.

Dĺžka sukne vždy bola po čizmy. Nohy nebolo vidno. Sukňa bývala buď dlhšia ako zástera alebo boli zarovno. Sukne sa okrem modrotlačových neskôr začali nosiť aj kartónové alebo bavlnené, stále ale zostali veľmi tmavých farieb s jemnučkým drobným vzorom, napr. bodkami.

Zástery boli zospodu zdobené výšivkou plným stehom. Každá zástera má jedinečnú výšivku. Typická farebnosť starších záster je fialová a modrá na kvietkoch a zelené lístky. Neskôr sa objavuje červená, svetlomodrá, ružová. Buď je zástera ukončená plnou výšivkou (tých je väčšina) alebo je tam prišitá čipka. Zástery boli naskladané podľa spodných zubov. Horná časť zástery bola ukončená širším pásom farebnej látky, ktorá veľakrát v porovnaní s elegantnou čiernou zásterou pôsobí neesteticky až rušivo. Tento farebný pás vytrčal a ešte bol spevnený stuhou. Stuhy sa vždy viazali na chrbte, nikdy nie vpredú.

Lajblík - dievčenské boli modré a zelené, občas sa objavil žltý či ružový (to bolo vplyvom Stankoviec a Turnej), z materiálov sa používal brokát, zamat a semiš. Šnurovanie novších je vytvorené štepaním na stroji, alebo je tvorené prišitou šujtaškou (najčastejšie), alebo hadovkou. Lajblík sa nezapínal celý, iba kúsok na bruchu a od prs odstával.

Zelený brokátový lajblík bola súčasť svadobného odevu. Dievča ho dostalo ku konfirmácii a poslednýkrát si ho obliekalo na svadbu.

Úprava hlavy - ženy sa česali aj na pútec, ale veľmi skoro sa prešlo do hladkého guľatého česania vzadu spleteného do jedného vrkoča. Špecifikom celého Trenčianska sú vlasy vypletené do kolečka, v prípade nedostatku vlasov si ženy vytvárali kolečko vyrobené z drôtu omotané gázovinou, ktoré sa priplo na hlavu. Na to sa viazali kožmanické alebo turecké ručníky - najčastejšie červené alebo s hnedým stredom. Viazanie ručníka je rovnaké pre celé Trenčiansko. Starší typ pokrývky hlavy sú čepce pripomínajúce myjavskú oblasť. Tento vplyv

sa do Kálnice dostal opäť vďaka evanjelickému náboženstvu. Viacero manželstiev sa v minulosti uzatváralo s ľuďmi z Krajného, čo je tiež luteránska dedina.

Svadobný odev dotvárala parta tvorená do kruhu, zdobená rôznymi korálikmi a rozmarínovými venček. Upevnená bola iba na zadnej časti hlavy.

Ako vrchný odev bol najčastejšie využívaný čierny vlniak. Obuté sa nosili čizmy s tvrdou sárou.

Pri tradičnom odevu je zvyčajne striktné odlišené pracovné oblečenie, odev na všedný deň, na sviatok, na obrad. Na Kálnici je zvláštne, že tu to tak nefungovalo. Čo bolo opotrebované, išlo do „nižšej kategórie“ - keď sa lajblík na slávnosť zničil, už sa nosil na všedný deň...

*V závere prednášky mi nedalo nespýtať sa, či ešte stále nájdeme v dedine ženy, ktoré by sa ručne vyšívajú kálnického kroja venovali. Bohužiaľ, poslednou aktívnou vyšívачkou bola babička Katky Harmadyovej, ktorá už síce nevyšívá, ale ochotne mi o tejto krásnej práci porozprávala. Aj preto som veľmi rada, že práve Katka s dcérou Kačenkou krásu nášho kroja odprezentovali a poskytli mi fotografie k článku.*

*V súčasnosti sa už s tradičným odevom v uliciach obce nestretáme. Neznamená to ale, že ho už nevidáme. Kroje sú stále živou súčasťou obecných kultúrnych podujatí, vystúpení detí, aktívne sú využívané na rôzne reprezentačné účely. Obecnú krojareň s láskou a potrebnou starostlivosťou vedie pani Žaneta Potočková, ktorá ju obohacuje aj svojou nemalou súkromnou zbierkou. Kedykoľvek je ochotná požičať, poradiť, ustrojiť. Patrí jej za to náš obdiv a veľká vďaka.*

Mgr. Lenka Juríková





## Zážitkové učenie u Včielky Bzučuľky

Po letných prázdninách sa MŠ naplnila novými tváričkami novoprijatých detí. Deti vstúpili do vyzdobenej jesennej škôľky, ktorú im prichystali a vyzdobili pani učiteľky. Pani učiteľky prijali deti s úsmevom na tvári a s otvoreným náručím. Nové detičky sa v tomto začatom školskom roku veľmi pekne adaptovali.

V septembri našu materskú školu, ale aj prvákov a druhákov zo ZŠ navštívilo bábkové divadlo Slniečko z Piešťan s predstavením „Abeceda zdravia“. Svieže, poučné predstavenie bolo oživené pesničkami, hudobnými nástrojmi a deti aktívne vťahlo do deja. Deti tleskali, spievali, tancovali a dozvedeli sa veľa zaujímavých informácií.



Hry „Chodíme po chodníku“ a „Priechod pre chodcov“, ktoré sa uskutočnili 26.9.2023 na dopravnom ihrisku Základnej školy v Kálnici ukázali deťom, ako sa bezpečne pohybovať po chodníku a prechádzať cez cestu. Deti sa oboznamovali so základnými pravidlami cestnej premávky, ktoré potrebujú vedieť ako chodci, spolujazdci, kolobežkári, cyklisti... Získavali prehľad o tom, aké možné nebezpečenstvo na nich číha v cestnej doprave, ako sa mu vyvarovať a zabezpečiť tak svoju bezpečnosť.

16.10.2023 sa deti z materskej školy po prvý raz zúčastnili plaveckého kurzu pod vedením Penguin sport clubu. Deti boli plné nadšenia a rôznych krásnych zážitkov.

20.10.2023 deti oslávili Deň jablka súťažou, prinesením najkrajšieho jabĺčka zo svojej záhradky. Spoločnou prácou si vytvorili svoje veľké jablko a na záver ochutnali svoje prinesené jabĺčka.

24.10.2023 deti mali plné ruky práce pri tvorení, vydlabávaní haloweenských tekvic, aby si skrášlili svoju materskú školu.

25.10.2023 MŠ navštívilo Divadlo Fifo a Vierka s interaktívnym divadlom o ekológii a zdravom životnom štýle „Na prázdninách“. Zaujalo nielen



deti z materskej školy, ale aj deti zo základnej školy.

9.11.2023 napriek prebiehajúcej chrípkovej epidémii deti absolvovali aj vianočné fotenie. Vianočné fotky sú predvianočným darom pre rodičov za ich neutíchajúcu lásku k svojim deťom.

Lampiónový sprievod dedinou sa uskutočnil 10.11.2023 napriek zhoršenému počasiu, ktoré neodradilo ani dospelých, ani deti.

Najočakávanejším programom pre deti bolo vianočné vystúpenie v KD v Kálnici pri príležitosti každoročného príchodu Mikuláša. Deti spolu so svojimi pani učiteľkami nacvičili vystúpenie, kde prejavili svoje schopnosti a nadanie tancom, spevom a recitáciou.

Už teraz sa tešíme, čo nám nový kalendárny rok prinesie.

Kolektív MŠ





## ČO ZAŽILI ŽIACI ZÁKLADNEJ ŠKOLY

### Bikepark Kálnica

Keď sme prišli do školy, tak nám oznámili, že pôjdeme do Bikeparku Kálnica. Všetci sme sa potešili, lebo tam chodíme po vyučovaní a teraz



sme išli cez vyučovanie. Museli sme si priniesť vlastné bicykle, kolobežky, helmy a chrániče a išlo sa. Po ceste sme museli dodržiavať pravidlá cestnej premávky, lebo sme boli účastníkmi dopravy. Keď sme dorazili, rozdelili sme sa na skupiny. Najprv sme išli na malý pumptrack. Pumptracková dráha je nový druh dráhy, kde jazdci na bicykli, korčuľoch, kolobežkách alebo skateboardoch, pomocou pohybov hore-dolu na dráhe „pumpujú“ a tým namiesto šliapania do pedálov poháňajú kolesá. Toto nám predviedol Lukáško Jarábek, Kiko Šicko a ja (Natan Herák). Ukázali všetkým, ako sa správne „pumpuje dráha“. Po tejto ukážke sme už boli rozdelení do skupín a tí lepší išli na veľký pumptrack, kde sme mohli skákať a predvádzať nové triky. Veľmi rýchlo nám to ubehlo. Mali sme desiatu - pizzu a malinovku, ktorú nám dal zdarma pán Feník. Potom sme sa išli ešte vozíť a na obed sme museli ísť už do školy. Toto bol ten najlepší deň v škole a veríme, že si ho ešte zopakujeme. *Nathanael Herák, 4. ročník*

**Z celého srdca by sme sa chceli poďakovať Mgr. Michalovi Feníkovi, že nám dovolil využiť zadarmo areál a pripraviť pohostenie pre našich žiakov. Majkovi a Jankovi za skvelú starostlivosť. V neposlednom rade patrí poďakovanie aj pánovi starostovi Borcovanovi, že nám tento deň sprostredkoval! DAKUJEME - žiaci a učiteľia ZŠ s MŠ Kálnica**

### Festival Cinedu

20. septembra sme išli na filmový festival Cinedu do Nového Mesta nad Váhom. Film sa



vola Laurina hviezda. Niektorí chalani hovorili, že to bude nudné, ale v kine zmenili názor. Na začiatku filmu nám povedali, že je to film z Nemcka, a preto ho bude prekladať jedna teta. Film sa začal tak, že Laura sa prísťahovala do úplne iného prostredia a vôbec jej to tam nebolo príjemné. Nemala tam kamarátov a všetci sa jej posmievali. Mala iba svojho mladšieho brata. On bol jediný, s ktorým sa hrávala. Raz v noci zbadala Laura padať niečo svetlé a trblietavé. Rýchlo sa obliekla a zobrala si baterku. Keď vyšla von, vo vzduchu lietal trblietavý, žltý prach. Laura ho nasledovala a v jednej malej jamke našla hviezdu so zlomeným rožtekom. Laura si ju zobrala k sebe domov a ošetrila ju. Stali sa kamarátky a zažívali spolu veľké dobrodružstvá. A takto už aj Laura mala kamarátku. Bol to veľmi pekný film.

*Glorika Vojtová, 4. ročník*

### Žito v sýpke

Naša škola sa zapojila do projektu, ktorý vyhlásil Kaufland. Volal sa: HRAVO o ekológii a zdravej výžive s Kauflandom. Cez tento projekt sme išli 29.9.2023 do Moravského Lieskového. Program sa volal „Žito v sýpke“. Najprv sme



sa najedli v altánku, ktorý bol nad jazerom, kde plávali ryby, a potom sme išli do sýpky, z ktorej spravili nový dom. Tam sme si vypočuli prednášku a išli sme sa prejsť po družstve, kde nám ukázali kravy, býka, kozy, ovce. Potom chalani obdivovali rôzne stroje, ktoré používajú na práce na poliach. Potom sme išli do sádov, kde mali 22 odrôd jablák. Boli to staré odrody, preto sú nenapadnuté rôznymi chorobami. Keď sme nazbierali jablká, išli sme opäť k sýpke, kde sme si pozreli, ako jabličko putuje po svete až k nám na Slovensko. Na mape sveta sme videli jeho dlhú cestu a zistili sme, že zdravšie sú jablká zo Slovenska. Len sa treba o stromy správne starať, aby na Slovensku rástlo veľa ovocia a nemuseli sme ho dovážať. No a potom sme tie vyzbierané jablká zošrotovali a vylisovali, aby sme sa napili zdravej šťavy. Bola naozaj výborná. Inak to šrotovanie bola veľká zábava. Potom sme sa išli pozrieť na kompost a na pšenicu do haly. Po tejto prehliadke sme nastúpili do autobusu a išli



sme domov. Veľmi sa nám tam všetkým páčilo a chceli by sme si to ešte zopakovať.

*Lukáško Dovina, Paťo Klinčúch - 4. ročník*

### Smatanov salaš

Na začiatku októbra nám Daška povedala, že pôjdeme na návštevu k pánovi Smatanovi, čo má za Kálnicou salaš. Nie ten pri Beckove, kde sú ovce, ale taký iný. Jeden piatok sme sa teda neučili a išli sme na výlet. Mali sme prísť oblečení športovo, lebo ten salaš je v lese. Cestou sme sa zastavili pri jazierku, kde sme videli aj nejaké ryby. Tam sme sa najedli. Potom už sme prišli na salaš. Malí sa išli prejsť s Daškou a my veľkí sme išli k ujovi do záhrady. Usadil nás za veľký stôl a všeličo nám rozprával: odkedy tu je ten salaš, ako kopali studňu, ktorá mala 34 metrov, ako ujo pozoruje vtáky a lietadlá. Niektorí sa boli pozrieť aj vnútri. Škoda, že som nešiel aj ja. Hovorili, že tam má ujo vystavené všelijaké super veci, nožiky, pušky a na kresielku aj chorého psíka.

Bolo to super. Je to výhoda bývať takto v lese.



Aspoň vás nikto neotravuje. *Adamko Filip, Paťo Klinčúch, Lukáško Dovina - 4. ročník*

### Humana

Pani učiteľky nám oznámili, že pôjdeme do Martina do Humany. Všetci sme rozmýšľali, čo to znamená. Vedeli sme, že máme kontajner z Humany v našej dedine. Do tohto kontajnera sa dávajú použité veci a topánky, ktoré už nenosíme. A tak sme teda išli na exkurziu do



## V TOMTO ŠKOLSKOM ROKU?

Martina. 8. novembra sme ráno vyrazili. Cesta bola dlhá, ale mali sme aj zastávku na jedlo. Po dvoch hodinách sme dorazili do Martina, kde nás už čakali. Privítali nás a sadli sme si do miestnosti, kde nám premietli film o ničení našej

z rozdrveného papiera, kde sme dávali semienka kvetov, ktoré potom rozhádzeme na jar po Kálnici. Tento papier zhnie a semienka vyrastú a budú kvety pre včely. Po tejto aktivite sme sa museli rozlúčiť, ale nikomu sa nechcelo ísť domov. Bol to perfektný deň.

*Adamko Filip, Paťo Klinčúch,  
Glorika Vojtová - 4. ročník,  
Sofí Rabatínová, Sabínka Šimová  
- 3. ročník*



planéty a potom sme sa rozprávali o tom, ako ju môžeme zachrániť. Zistili sme, že aj recyklovateľným zachránime planétu. Potom sme sa rozdelili do dvoch skupín - prváci s druhákmi a tretiaci so štvrtákmi - a išli sme sa prejsť do triediaceho skladu, kde bolo veľa, ale že veľmi veľa oblečenia, topánok, hračiek. Bolo to vlastne oblečenie z celého sveta, ktoré Humana kupuje a v Martine sa to triedi a posieľa ďalej do sveta, ale aj na Slovensko. Toto oblečenie vozia, napr. do Pakistanu, Indie, Afriky, Česka... Tovar sme videli, že prichádza najmä z Talianska, Rakúska, Švajčiarska. V každom balíku, ktorý triedia, je 360 kg oblečenia. Keď posielajú oblečenie do Afriky, tak balík neobalujú, aby videli v Afrike, čo tam je. A do Indie oblečenie musia porezať na mini kúsky a oni si tam z toho vyrobia nové vlákna. Hovorili nám, že v ich firme pracuje jeden pán už dvadsať rokov. Počítali, že prešiel toľko kilometrov na vysokozdvížnom vozíku, že by prešiel celú Zem. Po tejto prehliadke sme išli naspäť do miestnosti, kde nás čakalo občerstvenie. A potom sme vyrábali semiačkové bomby

### Vianočný veniec

Pomaly sa blíži čas Vianoc a pani učiteľky nám pripravili prekvapenie. Prišli sme z obeda a v triede sme mali na stoloch čečinu, suché listie, rôzne vetvičky z lesa. A čakala nás teta Danka a ujo Juraj. Predstavili sa, že sú zo Zabudíšovej a majú potulné prírodné kvetinarstvo Čerňuška. Teta Danka pestuje kvety a vyrába rôzne vence a kytičky, ktoré

robí iba z toho, čo si sama dopestuje alebo nájde v okolitej prírode. A aj nás prišli naučiť, ako si môžeme vyrobiť z prírodného materiálu vence.



Vyrábali sme ich dve hodiny, ale každý z nás si vyrobil vianočný veniec. Všetky boli pekné. Tieto vence sme si potom mohli zobrať domov a zavesili sme si ich na naše dvere.



*Sabínka Šimová, Kajka Ondrejová - 3. ročník*

### Vianočné pranie

A zas nám nadišli tie radostné sviatky, ktoré nám tak sladia ten náš život krátky. V ďalekej krajine, tam kde rastú palmy, tam kde prorok Dávid skladal svoje žalmy, tam medzi tromi čiastky zeme, narodil sa Kristus Pán v mestečku Betleheme.

A na tieto sviatky i my sa radujeme, z úprinného srdca toto vám vinšujeme: Aby bol Kristus Pán vašim tešiteľom, vašim dobrým radcom a dobrým priateľom. Do nového roka vinšujeme vám to, však viete čo, aby ste sa dostali tam, však viete kam, aby ste sa radovali s tým, však viete s kým, aby ste mali mnoho toho, však vy dobre viete čoho.

***Pekné sviatky prajú zamestnanci  
a žiaci Základnej školy  
s materskou školou Kálnica***





## Spoločenská rubrika (júl - december 2023)

### Narodili sa:

Lukas Macko, Zoja Izakovič,  
Nikolas Matejka, Markus Kurtiš,  
Vanesa Čičmanská, Cataleya Mišáková

### Uzavreli manželstvo:

Igor Plichta - Ing. Mariana Lukáčiková

### Blahoželáme

#### 50 rokov:

Zuzana Šutovská, Marcela Dovinová,  
Soňa Filipová, Marián Pavelka

#### 60 rokov:

Viktor Štica, Janka Bagová,

Roman Ondrejka

#### 70 rokov:

Milan Trgo, Anna Šicková,  
Ján Krchnavý, Ing. Ján Krchnavý,  
Eva Žaárová, Ján Valovič, Ján Filip

#### 80 rokov:

Emília Rošková, Elena ěsiová

#### 90 rokov:

Milan Krchnavý

#### Rozlúčili sme sa:

Milan Barinych, Štefan Dovina,  
Radoslav Kulich, Miroslav Krchnavý

## Šípkari v druhom polroku 2023

### Prehľad absolvovaných podujatí Šípkarov v druhom polroku 2023:

- 16.6. Vernisáž Milan Stano  
v Novom Meste nad Váhom - Sinagógy
- 09.07. Vystúpenie na Machnáči - *na fotke dolu*
- 28.08. Vatra SNP
- 01.09. Výstup ku krížu na Ostrom vrchu
- 10.09. Vystúpenie v Nesvadoch
- 23.10. Slávnosť v EAV kostole
- 23.10. Vystúpenie v Kočovciach - Úcta k starším
- 08.12. Vernisáž Ferdinanda Bolebrucha  
v Novom Meste nad Váhom

Naplánované: Koledy v Kálnici - 19.12.2023

Igor Jelínek

## Z činnosti miestneho odboru Matice slovenskej (MO MS) v druhom polroku

Výbor a členovia MO MS v Kálnici postupne naplňujú plánovaný program na rok 2023. V druhom polroku 2023 sme sa aktívne zúčastnili osláv príchodu Cyrila a Metoda na Machnáči - *na fotke*, ktoré organizovala MO MS Chocho-



ná. Zúčastnili sme sa osláv 160. výročia Matice slovenskej a 30. výročia Slovenskej republiky v Martine a osláv SNP v Kálnici. Aktívne sme sa podieľali na organizácii a zúčastnili sme sa Dňa ústavy na Ostrom vrchu.

Aktívne sme sa zúčastnili Nesvadských dní v Nesvadoch, kde máme družobnú MO

MS. Zúčastnili sme sa spomienkovej akcie pri pamätníku Slovenských dobrovoľníkov z roku 1848 vo Vrbovcich. Podieľali sme sa organizačne a účasťou na turistickej akcii do Kočoviec a Novej Vsi nad Váhom, zúčastnili sme sa obnovenia pamätníka pri Lipách zvrchovanosti v Novom Meste nad Váhom.

Zúčastnili sme sa krajskej rady Matice slovenskej v Trenčíne, kde prevzal ocenenie (Pamätný list predsedu Matice slovenskej) náš člen a harmonikár spevokolu Šípkari Igor Jelínek - *na fotke*. Zúčastnili sme sa aktu obnovenia čin-



nosti MO MS Myjava, snemu Matice slovenskej v Martine a položenia venca k pamätnej tabuli obetiam prvej svetovej vojny na miestnej škole. Zúčastnili sme sa vernisáže p. Ferdinanda Bolebrucha v Novom Meste nad Váhom.

Okrem toho našu činnosť obohatil aj náš matičiarsky kolektívny člen - spevácka skupina Šípkari, členovia ktorej sa aktívne zúčastnili takmer všetkých podujatí a navyše aj účinkovaní pri príležitosti osamostatnenia sa ECAV v Kálnici a účinkovaním pre OcÚ Kočovce pri aktivite „Úcta k starším“ a spevom Vianočných kolied pre občanov obce Kálnica.

V roku 2023 sa nám podarilo aj s finančným príspevkom MS zrekonštruovať pamätný hrob Jána Pavlecha na miestnom cintoríne.

Snažíme sa tiež venovať aj spolupráci s miestnou základnou školou a podporiť školákov pri poznávaní histórie Kálnice a okolia a tiež ľudových tradícií a piesní.

Aktuálna činnosť MO MS je prezentovaná aj na informačnej tabuli pri príjazdovej ceste k obecnému úradu.

Ing. Samuel Jelínek, predseda MO MS

Foto: Jana Jelínková

## Čo to z klubu dôchodcov

Prvý polrok máme za sebou a naša činnosť v druhej polovici roka 2023 nie je nejaká veľká, sme síce organizácia početná, ale už nie tak zdatná vykonávať práce, ktoré sme v minulosti považovali za normálne. Prišiel vek, kde sa už nedá tak manuálne pracovať, ale aj tak sa snažíme aspoň trošku, ako sa hovorí „trošku do mlyna“ prispieť a byť aspoň trochu aktívny - prospešný a užitočný.

Tohoto roku sme vyčistili poslednú časť podpiwničenej budovy, v ktorej máme v susedstve aj naše priestory KD. Pivničné okná sme opravili, miesto skla sme nechali navariť prievzdusnú plechovú výplň, čo značne napomáha vetraniu týchto veľkých priestorov, ktoré boli zapratané rôznymi vecami, a preto tam vlhlo. Tiež sme uvoľnili stenu, ktorá susedí s našimi priestormi, aby sme aspoň trochu zabránili vlnutiu tejto steny v susedstve s našim klubom. Som veľmi rada, že pri týchto prácach pomáhali členovia našej organizácie KD.

Ako každý rok i tento rok sme pomohli OcU

pri oslavách SNP, ktoré sa konajú v Skleparovci. Tak isto sa zúčastňujeme akcií (možno stále jedni a tí istí), ktoré sa poriadajú v miestnom parku ako napr. ukončenie 1. svetovej vojny. Pešia túra do Kočoviec, ktorá bola usporiadaná v spolupráci s turistickým oddielom a miestnou organizáciou Matice slovenskej, musím skonštatovať, záujem nie moc, ale čo už, takí sme my Kálničania, nezapojiť sa, ale kritizovať. Položme si otázku: „Akú máme pripraviť akciu, aby nás to nadchlo a zúčastnilo sa nás viac?“ Ešte v



posledný novembrový deň niektorí členovia KD, hlavne ženy, pomohli obci s prípravou, hlavne zdobením, Adventného venca pred bytovkou, za čo im patrí veľké poďakovanie.

Teda, pomaly tu máme Vianoce a ja v mene celého výboru Vám prajem krásne vianočné chvíle, veľa pohody v kruhu svojich blízkych a hlavne hódne-hódne zdravia, lásky a porozumenia a tiež priateľstvo nech z našich srdc nevyzimne.

Gita Pečítová - predseda KD





## Osadenie dopravnej značky

V mene všetkých členov Rady školy, ale určite aj v mene všetkých zamestnancov ZŠ s MŠ Kálnica, v mene rodičov i detí, chceme poďakovať vedeniu obce, že sa postaralo o osadenie dopravnej značky Zákaz vjazdu do uličky k materskej škole. Rada školy upozorňovala na kolízne a nebezpečné situácie vznikajúce príchodom rodičov s deťmi až k dverám škôlky, ostatné 4 roky. Väčšina rodičov značku začala rešpektovať okamžite, zanedlho však aj ostatných rebelov hanba donútila podriaďiť sa pravidlám, vďaka rešpektovaniu ktorých sa stávame slušnou a funkčnou spoločnosťou. LJ



## Posedenie seniorov

Posedenie seniorov usporadúva obec každoročne pri príležitosti októbrovej úcty k starším. V tomto roku prijalo pozvanie 98 našich obyvateľov, ktorí sa 13. 10. 2023 stretli v kultúrnom dome. Okrem pohostenia si vychutnali aj kultúrny program divadelníkov zo susednej Novej Vsi - Novanov, ktorí pre nich odohrali svoje divadelno-tanečné predstavenie „Tak si tu žijeme“.



Milí naši seniori, prajeme Vám pevné zdravie, veselú myseľ, veľa úsmevov, elánu a radosti zo života. Prežité ďalšie roky obklopení láskou, úctou a pozornosťou svojich najbližších a dni Vášho zrelého veku prepletené vďačnosťou nás všetkých. Nech je Vaša jeseň plná farieb, z ktorých každá bude znamenať jedno krásne prežité obdobie života. LJ



## Divadelné predstavenie Opona hore

Podvečer 18. novembra 2023 začal 14. ročník celoslovenského podujatia európskeho významu Noc divadiel 2023. Zapojili sa doňho divadelníci, divadlá a kultúrne priestory naprieč celým Slovenskom. Noc divadiel je európske podujatie prezentujúce divadlo tvorivým spôsobom v netradičnom časovom rozpätí. Počas

Noci divadiel môže divák skúmať, objavovať, zapájať sa do diania či sa len tak príjemne usadiť, vnímať a nechať sa unášať divadlom po celú noc.

Naša obec sa do tohto pekného projektu oficiálne nezapojila, malým kúskom sme sa ale pričinnili. V daný deň sme na divadelné dos-

ky kultúrneho domu v Kálnici pozvali hosťovať novomestské Divadielko Galéria s komédiou Petra Quiltera Opona hore.

Podakovanie patrí nielen poetickej scéne novomestského divadla, ale aj všetkým zúčastneným, ktorí si novembrový sobotný večer obohatili kultúrnym zážitkom. LJ





## Dedičstvo otcov zachovaj nám Pane

Tento nápis na vstupnej bráne záhrady pána Vladimíra Luštíka v Novej Vsi nad Váhom víta návštevníkov jeho súkromného skanzenu. Skanzenu, v ktorom sú sústredené rôzne poľnohospodárske stroje i predmety spájajúce nás s minulosťou a múdrosťou života na dedine. Jeho návštevu dňa 21. septembra 2023 zorganizovali spoločne Klub dôchodcov, turistický oddiel a Matica slovenská v Kálnici už po druhýkrát. Zúčastnilo sa jej 15 záujemcov, z ktorých časť prešla pešo do Novej Vsi nad Váhom. Oproti minuloročnej prehliadke sme mali možnosť po prvýkrát vidieť zbierky, ktoré boli umiestnené v bočných zadných prekrytých častiach skanzenu a aj nové exponáty. Uvedomili sme si, aké veľké množstvo už zabudnutých vecí sa mu počas 18-ročnej zberateľskej vášni podarilo sústrediť a ktorým jeho šikovné ruky a odbornosť vdýchli ďalší život. Rôzne remeselné pomôcky, nástroje, kompletná kováčska dielňa i ďalšie exponáty, ktoré sa používali na vidieku i ukázkovo obnovený kónsky koč z roku 1923, boli stredobodom nášho záujmu, ktorý ochotne svojim výkladom pán Luštík doplňoval. Funkčné staré poľnohospodárske stroje preverili naše znalosti z ich používania v minulosti. Naša návšteva bola umocnená jeho pohostinnosťou a pútavým slovom i posedením vo verandičke jeho chatky. Čas nás ale súril a tak, s príslubom budúcej návštevy i poďakovaním, sme sa presunuli do parku v Kočovciach na obhliadku kaštieľa a Náučného Rakovského chodníka. V sprievode ochotného vedúceho pána Jaroslava Kudláčka sme si prezreli nielen samotný kaštieľ a zoznámili sa s jeho históriou, ale i školiace novovybudované moderné stredisko, slúžiace potrebám Vysokej školy technickej v Bratislave.

Je škoda, že náhle zhoršovanie počasia a silný vietor prerušili dokončenie prehliadky po náučnom chodníku, ktorý s názvom „Deväť zastavení na Rakovského chodníku“, by nám

ešte viac ozrejmil zaujímavosti tejto krásnej lokality. Do Kálnice sme sa následne vrátili už autami.

Nakoľko pán Luštík sa nám nezištne a veľmi ochotne venoval, išli sme mu ešte raz za umožnenie návštevy osobne poďakovať a potešiť ho i peknou kálnickou pesničkou s harmonikou, čo ho veľmi potešilo.

V našom okolí i v prírode je veľa zaujímavých miest, ktoré je hodno navštíviť a spoznávať. Je na škodu veci, že nezištná snaha organizátorov nie je zatiaľ úmerná záujmu a účasti zvlášť mladých ľudí. Veríme, že časom sa i toto naprávi a ľudia od mobilov a počítačov si uvedomia, akým krásnym darom je okolitá príroda a prostredie, v ktorom žijeme.



Text: Ing. Miroslav Borcovan  
Foto: Ján Valovič



## Krásna dreva a kameňa

V živote človeka bývajú vzácne chvíle, keď sa rozhoduje prezentovať svoju tvorbu pred širokou verejnosťou a známymi. Tvorbou, ktorá bola sčasti viac menej neznáma pred verejnosťou. Ktorá ale predstavuje dlhoročnú, veľmi zaujímavú prácu. Majster Ferdinand Bolebruch sa dožíva krásneho životného jubilea 80 rokov. Pri tejto príležitosti usporiadal výstavu svojich prác v Dome kultúry v Novom Meste nad Váhom, pod názvom: „DREVOREZBY SOCHY“.

Vernisáž sa uskutočnila v piatok 8.12.2023 za prítomnosti jeho priateľov, verejnosti i nás Šípkarov z Kálnice so starostom Milanom Borcovanom. Bolo to naše prekvapenie i vzdanie úcty k jeho tvorbe, čo pre Kálnicu i Krajnú dolinu vytvoril. Prišli sme mu nielen poblahoželať, ale i pozdraviť kytičkou piesní z Kálnice, ku ktorej má ako chatár viac ako 50-ročný blízky vzťah. Popri jeho tvorbe v Kálnici, kde vytvoril nám známe rezbárske diela Mnícha a Hurbana, opakovane Slovanský dvojkríž a informačné tabule na Ostrom vrchu, zriadil Rezbársku galériu pri svojej chate v Krajnej doline. Galériu postáv svojej rodiny i slovanských postáv, kaplnku so svätým Petrom, aj Peklo s Luciferom. Vytvoril zátišie, ktoré si turisti radi pozrú a ktoré je lákavým oddychovým miestom v Krajnej doline.

Z príhovoru jeho vnučky sme sa dozvedeli o jeho úspešných športových i významných rezbárskych prezentáciách. Na výstave, popri nespočetnom počte menších rôznych postavičiek, boli prezentované i veľmi zaujímavé umelecké diela v kombinácii rôznych druhov dreva i rôznych druhov kameňa i polodrahokamov. Veľmi zaujímavé bolo ich využitie v rôznych vyhotoveniach funkčných drevených nástenných hodín, symbolizujúcich

neodbytné a neprestajné plynutie času. Veľmi pekná účasť i slová uznania boli tou najkrajšou odmenou a poďakovaním i jeho manželke za trpezlivosť a podporu rodiny, ktorú táto viac ako 40-ročná tvorba a záľuba vyžadovala. Majstrovi Bolebruchovi do ďalších rokov želáme ešte mnoho tvorivého elánu, optimizmu, hlavne veľa zdravia a pokoja v rodine.

Ing. Miroslav Borcovan





## Vianoce 2023

S vďačnosťou voči Pánu Bohu pozerám na jeseň v našom cirkevnom zbore. Som tu len krátko, ale som vďačná za podujatia, ktoré sa nám počas tejto jesene podarilo zorganizovať. Za Božiu milosť a ochotné ruky i srdcia ľudí, ktorí nezištne pomohli. V septembri do nášho zboru zavítala misionárka Caroline Fust, ktorá pomáha ľuďom v Tanzánii v Afrike. Pomocou videoprezentácie nám ukázala život ľudí v tejto krajine a pomoc misionárov. Na záver stretnutia sme si aj zaspievali pieseň po svahilsky a Caroline priniesla produkty a výrobky ľudí z Tanzánie, ktoré sme si mohli zakúpiť a aj takýmto spôsobom pomôcť ľuďom v tejto chudobnej africkej krajine.

Na konci októbra sme si pripomenuli pamiatku posvätenia chrámu - „hody“ a vznik samostatného cirkevného zboru Kálnica. Tešíme sa, že pozvanie na túto slávnosť prijali mnohí vzácni hostia z cirkevných i štátnych kruhov.



V rámci služieb Božích vystúpili deti s programom, spevokol Šípkari, pozdravili nás vzácni hostia, rodáci, a slávnostne bol odhalený aj nový erb cirkevného zboru - a to samotným hlavným heraldikom PhDr. Ladislavom Vrtelom. Kázňou slova Božieho poslušil brat dištriktuálny biskup Mgr. Ján Hroboň. Vďačná som za požehnané chvíle v chráme Božom, pri pripravách i slávnostnom posezení a predovšetkým za všetkých ochotných bratov a sestry, pretože bez ich pomoci by sa nič z toho neuskutočnilo.

Nachádzame sa v období adventu a Vianoc, spoločne budeme sláviť najkrajšie sviatky roka.

Sviatky, kedy k nám z nebies zostúpil Boží Syn. Dostali sme ten najväčší dar a od toho vznikla aj tradícia obdarovávať sa navzájom. Bez narodenia Božieho Syna by Vianoce nikdy neboli, nikdy sa neslávali. Ja však chcem priať všetkým nám, aby sa Boží Syn, to Božie dieťa, narodilo predovšetkým v našich srdciach, v našich životoch. A to každým jedným dňom, nielen počas Vianoc. Aby vždy v našich srdciach

a životoch víťazila a nanovo sa rodila láska, pokoj, tolerancia, zmier, ochota pomôcť, odpustiť, zabudnúť na to zlé a ísť ďalej. Nech na našich tvárach víťazí vždy úsmev, nie hnev a hádky. Nech sú na našich perách vždy milé a pokoj tvoriace slová. Slová, ktoré potešia, povzbudia, pochvália. Nech hádky, súdy, kritiky, zvady a roztržky sú vzdialené a víťazí ľudskosť. Tak budeme mať Vianoce v srdci i v živote každý jeden deň. Nech nás všetkých, nielen po tieto dni, ale neustále sprevádzajú slová anjela na tom betlehemskej poli: Nebojte sa, veď zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude všetkému ľudu, lebo narodil sa vám dnes v meste Dávidovom Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán. L 2,9-11

*Mgr. Martina Rumanová, farárka*



## Služby Božie na Vianoce

Štedrý večer - 16.00 hod

1. sviatok vianočný - 10.00 hod
2. sviatok vianočný - 10.00 hod

s Večerou Pánovou

V Kálnici bude potom 29.12.2023 vianočný koncert.



## Významné uznanie Nadácie PROPATRIA pre Milana Stanu

Nadácia PROPATRIA každoročne oceňuje významné osobnosti slovenského národného života, ktoré sa významnou mierou pricinili o jeho rozvoj.

Tohtoročné slávnostné odovzdanie ocenení sa konalo 19.9.2023 v Primaciálnom paláci v Bratislave. Táto prestížna cena sa udeľuje za prácu pre slovenský národ a za zásluhy o vznik demokratickej Slovenskej republiky. Medzi 12 ocenenými bol i náš rodák a čestný občan Kálnice, spisovateľ, maliar a vydavateľ pán Milan

Stano. Pre zaujímavosť, spolu s ním ocenenie dostali i nám známi laureáti Ivan Gašparovič, bývalý prezident SR, Ladislav Vrtel, herold Slovenska, Svetozár Nadovič - generál major v. v. a ďalší.

Milan Stano, bývajúci v Bratislave, veľmi rád sa vracia, pokiaľ mu to časové možnosti dovoľujú, do rodičovského domu v Kálnici. Svojou publikačnou, maliarskou i verejnoprospešnou činnosťou zaslúžil sa v značnej miere aj o propagáciu našej obce v širokej verejnosti. Pre zaujímavosť, ako zostavovateľ i vydavateľ už 33 rokov nepretržite vydáva humoristicko-satirický časopis Kocúrkovo, čo je európsky unikát. Ako vydavateľ a vlastník vydavateľstva Štúdio humoru, satiry atď. vydal viac ako 52 kníh, z ktorých 21 bol sám autorom a na ostatných sa podieľal v spoluautorstve a ilustráciami. V zmysle svojho presvedčenia, že anekdoty a humor sú mostom, ktorý spája i zblízuje ľudí a robí ich priateľskými aj optimistickými, z rôznych oblastí života vydal neuveriteľnú sériu až 13 publikácií. Naposledy v tomto roku

knihu: „Cigáni-Rómovia v anekdotách“. Jeho predchádzajúce Kálnické príbehy I a II zostanú trvalou kronikou života našej obce.

Ako človek, ktorý precestoval mnoho krajín a spoznal veľa významných osobností, zostal mimoriadne skromný, ale i hrdý na rodnú Kálnicu. Želáme mu do ďalších dní hlavne zdravie a ešte veľa tvorivého úsilia a k udeleniu ceny blahoželáme.

*Ing. Miroslav Borcovan*





## Kálnické zvony

Blíži sa čas Vianoc. Hlahol zvonov ohlasuje radostnú túto zvesť. Každý zvon má iný svoj typický zvuk, ktorý s určitým spôsobom zvonenia samostatne alebo v súzvuku s iným zvonom ohlasoval radostnú alebo smutnú zvesť. Ich zvuk niesol sa do široka a všetci vedeli i rozumeli tomu, čo zvon svojim zvukom ohlasoval. Ich zvonovina bola od nepamäti zneužívaná i na vojenské ciele. Počas vojnových konfliktov boli mnohé násilne rekvirované a ich zvonovina slúžila ako materiál na odlievanie kanónov. Niektoré z rôznych dôvodov sa podarilo zachovať pre ďalšie generácie. Preto každý zachovalý zvon má svoj príbeh i svoj osud.

Pre zaujímavosť, Kálnica v súčasnosti má štyri zvony, z nich dva sú novšie a funkčne osadené na evanjelickej zvonici. Ďalšie dva majú iný osud a zatiaľ nie sú využité a vo verejnosti prakticky neznáme. Konkrétne podľa veku zvona:

1. Najstarší zvon je datovaný letopočtom 1666 odliatom kruhopisom na vonkajšom obvode zvona. Patrí medzi najstaršie zachované zvony bývalej Trenčianskej stolice. Pôvodne bol umiestnený na starej drevenej zvonici z roka 1790, naposledy v Pustom pri evanjelickej modlitebni, ktorá po výstavbe novej zvonice v roku 1958 bola zrušená. Podľa dostupnej ústnej informácie zvon bol nájdený v minulosti v naplavenine potoka v Kňazej doline v časti pod Kláštorskom. Všeobecne sa tradovalo, že počas veľkej búrky jeho zvonenie sa búrkové mraky odháňali od obce. Je jediným vierohodným predmetom svedčiacom o čase existencie starého kláštora Pod Hromovým, o zistenie histórie i zachovanie jeho ruín sa už dlhodobo v rámci aktivít MS usilujeme. Zvon sme mali viac ako 25 rokov v našom miestnom múzeu. V súčasnosti je uložený v depozite Trenčianskeho múzea v Novom Meste nad Váhom.

2. Ďalší zvon je z ocelevej zliatiny. Je uložený na prevádzke obce. Jeho nadobudnutie poznám z rozprávania už zosnulého Jána Dovinu, ktorý v čase výstavby zvonice vykonával funkciu kurátora v evanjelickej cirkvi. Podľa jeho slov bol darovaný ako materiál na prípravu zvonoviny k odliatiu súčasne využívaných zvonov od evanjelického zboru v Dolnom Srní. Skonštatovali, že jeho zloženie nie je na takéto využitie vhodné. Odložil ho do svojej stodoly. V roku 1974 sme na družstve zostavili zvoničku aj so sirénou, na ktorú sme tento zvon umiestnili s využitím ako signalizačné poplašné zariadenie. Po poškodení zvoničky nárazom traktora som zvon od predsedu Machača vypýtal na obec a uvažovali sme ho umiestniť do navrhovanej historickej repliky starej drevenej zvonice, čo sa ale pre problém s výberom miesta nezrealizovalo. O jeho existencii informoval som pána farára Pavla Černaja z Dolného Smia. Nakoľko sa zaujíma o históriu, prišli na jeho obhliadku a skonštatovali,

že podľa objavených písmen na jeho vonkajšej časti i čísel usudzuje, že sa jedná pravdepodobne o katolícky zvon a skratky písmen znamenajú skratky mien Baltazár Melicher a Gašpar s rokom výroby 1810. Nakoľko vo svojich cirkevných záznamoch o jeho existencii nenašli žiadny záznam, o zvon ďalší záujem neprejavili. Náhoda chcela, že sme o ňom získali ďalšie zaujímavé



informácie. Po jeho ohliadke Matúšom Sedlákom, súčasným odborníkom z oblasti vedy o zvonoch, ktorý zvon preskúmal, sa zistilo, že skratky na zvone znamenajú signatúru výrobcu, ktorým je vychýrená nemecká zlievarenská firma a číslo poradové číslo odliatia zvona. Uvedené zvony boli vyrábané v Nemecku a dodávané darom tým evanjelickým zborom, ktorým zvony počas vojen v predchádzajúcom storočí boli zrekvirované. Skonštatoval, že zvon je nepoškodený a je v mimoriadne dobrom stave.

3.- 4. Ďalšie dva nové zvony sú umiestnené na novopostavenej zvonici z roka 1958. Na ich zhotovenie a finančné zabezpečenie bola organizovaná zbierka medzi občanmi. Na ich využívanie bolo nainštalované elektrické mechanické ťažné zariadenie. Spomína sa nepríjemná príhoda, pri prvom zvonení zvonov, sa odlomilo rameno zvona a muselo sa dozvoniť ručne, čo súviselo zrejme s ovládacou tvrdou mechanikou zvonenia. Pri už uvádzanej prehliadke týchto zvonov bola zistená našťastie i záhada v opotrebovaní uchytenia jedného srdca, čo operatívne odstránil Ján Hladký. Na základe uvedenej prehliadky bolo doporučené v budúcnosti nahradiť novým už čiastočne opotrebované srdce a tiež i vymeniť mechanický pohon za modernejší. K tomu by boli potrebné značné finančné prostriedky, ktoré v súčasnosti evanjelická cirkev k dispozícii nemá.

Ing. Miroslav Burcovan

## Obnova pamätného hrobu divadelníka Jána Pavlecha v Kálnici

*Vraví sa, že kto nepozná históriu je nútený si ju zopakovať.*

Na našom cintoríne v poslednom rade, takmer na jeho konci, bola železná ohrádka s liatinovým krížom. Rozpadala sa, zub času si vyberal svoju daň. Sporadicky, zo strany obce, v nej ku krížu pribudol i veniec zvesený pri výmene vencov pri pamätnej tabuli na Základnej škole s vyblednutým nápisom: „S vďakou občania Kálnice“.

Na tabuľke kríža sú uvedené dve mená. Adam Pavlech, nar. r. 1856, a syn jeho mládenec Ján Pavlech, nar. r. 1882, a spoločný dátum úmrtia 14. jún 1906.

Odpočívajúci otec stakmer 25 ročným synom nemá už pozostalých, ktorí by sa mohli starať o toto hrobové miesto. Má, ale významné miesto v kultúrnej histórii našej obce, na ktoré môžeme byť hrdí. Spája nás s obdobím najtuhšieho národnostného maďarizačného útlaku, kedy používanie slovenčiny nebolo žiaduce a v úradoch i na verejnosti trestné. A v tejto ťažkej spoločenskej dobe, v tejto nepovolenej slovenskej reči dňa 15. 4. 1906 kálnickí ochotníci odohrali divadlo od Terézie Vansovej: „Svedomie“ po slovensky. Hralo sa v „školskej sieni“ vtedajšej matrodredy cirkevnej školy za režirovania učiteľa Jána Bonku. Naviac, záverom zaspievala sa pieseň „Hej Slováci“, čo bolo v tej dobe nevidaným prehráskom

voči zriadeniu a nasledoval trest. Učiteľa Bonku okamžite prepustili zo školstva a ostatní herci mali byť potrestaní. Ale, tak to už niekedy býva, že vtedy chýrny rezbár a mlynár Viktory, vyrezávaným poľovníckym umeleckým rámom úspešne obmäkčil vtedajšieho notára Aladára Bánocziho, aby mladých oduševnených hercov ďalej netrestal a prehrášok už neriešil. Možno by sa na to aj časom pozabudlo, keby sa nestala 14. júna toho roku nasledovná tragická udalosť. Otec Adam Pavlech so svojim synom Jánom Pavlechom, ktorý v predmetnej divadelnej hre hral hlavnú postavu Marka Dovalovského, išli s jalovičkou do Beckova na Rátu k plemenníkovi. Za sparného letného dňa ich zastihla po ceste nečakaná búrka, pred ktorou sa ukryli pod orech pri vtedajšom mlyne (na začiatku obce vľavo). Udrel blesk a zostali po ňom len zuhoľnatené mŕtvy otca zo synom. Vtedy vrchnosť prehlásila, že táto udalosť bola Božím prstom za to, že panslávi si dovolili hovoriť v slovenskej reči, čo pokladali za bezbožné rúhanie. A divadlo sa na ďalších 14 rokov odmlčalo. Týmto činom sa Kálnica priekopnícky nezmazateľne zapísala do dejín ochotníckeho divadla na dedine, hlavne na Považí.

Viac ako 100 ročná divadelná história Kálnice svedčí o tom, že divadlo v nej nezanklo, ale po celý čas bolo neoddeliteľnou súčasťou jej kultúry. A preto i tento už historický pamätník nech slúži

i neskoršie narodeným súčasníkom ako pripomenka, že používanie rodnej reči nie je samozrejmosť, ale je za ňu treba bojovať.

Veľké poďakovanie za realizáciu obnovy hrobového miesta patrí všetkým, ktorí sa na nej či už pracovne alebo sponzorsky podieľali. Sú to: Pavel Pavlech ml. firma PROFI, Dušan Filip, Ing. Miroslav Burcovan, Margita Pečitová, Božena Dovinová, Milka Pažitná, Obec Kálnica a sponzori Igor Plichta, Nikola Lendacká, Roman Dovina, Jakub Krchnavý, Ing. Ladislav Kusenda a ďalší.

Osobne som veľmi rád, že spoločným úsilím sa tento dlhoročný cieľ MO MS v Kálnici i s finančnou podporou Matice slovenskej podarilo konečne naplniť.

Ing. Miroslav Burcovan  
Foto: Ján Valovič, Použitá literatúra: 100 rokov ochotníckeho divadla v Kálnici





## Ukončenie leta

Tohtoročné leto nám doprialo. Naplno sme si vychutnali teplo, vodu, opekačky, výlety, spoločnosť kamarátov i rodiny. Všetko sa ale raz končí a nastanú nové povinnosti. Budme vďační za to, čo sme zažili, a nebojme sa toho, čo nás ešte čaká.

S letom sme sa 9. septembra 2023 symbolicky rozlúčili aj v Kálnici. Na futbalovom ihrisku TJ Zavažan bolo, nielen pre deti, pripravené zaujímavé popoludnie plné hier a zábavy: kolotoč, skákací hrad, športové stanovišťa učiteliek zo školy aj škôlky, zdobenie medovníkov s našimi včelármi, náučné stanovište poľovníkov, zábava pri hasičských striekačkách, maľovanie na tvár, jazdy na koňoch z Medňanských lúk, loptové aktivity volejbalistov, výstava poľnohospodárskych strojov i vozenie sa v terénnej bugine. Toto všetko absolvovala takmer stovka detí a bola odmenená milými aj sladkými pozornosťami.

O dospelých sprievodcov detí sa postarali pán Lintner cigánskou, pán Kolínek hudbou a smäd hasili šikovné dievčence za barom.

Bohatú účasť a dobrú atmosféru umocnilo vynikajúce počasie. Teplý, ešte stále letný večer, dovolil účastníkom zabávať sa do neskorých nočných hodín.

S letom sme sa teda rozlúčili pekne. Aj napriek tomu sa mu od nás nechcelo. Pretrvalo nečakane až do októbra. Až potom nám dalo zbohom a dovolilo lesom sfarbiť sa dozlata. LJ



## Európske stretnutie v obci Červeník

Tento rok sa Europicnic konal v obci Červeník. Dňa 19.8.2023 sa tomuto priateľskému stretnutiu tešili účastníci z Chorvátska, Maďarska a zastúpenie mala aj obec Brezová. Ako poslankyňa obecného zastupiteľstva som mala tú česť sa osobne zúčastniť tejto cezhraničnej akcie.

*Žaneta Potočková, predsedníčka KK*



## AJURVÉDA - návod ako žiť dlho v zdraví a spokojnosti

Ajurveda, čiže indická medicína, nie je len lekárska veda, ale je to veda o živote (ayus - život, veda - poznanie). Jej základným princípom a cieľom je udržanie zdravia u zdravých ľudí a až následne sa venuje liečeniu chorých, čiže dáva hlavný dôraz na prevenciu, aby k ochoreniu nedošlo. Na základe konštitúcie človeka určuje vhodné stravovanie a životný štýl, berie do úvahy denný a sezónny rytmus, keďže počas ročných období sa prírodné podmienky menia a organizmus človeka sa s nimi musí zosúladiť, aby predišiel ochoreniam. Ku každému prístupuje individuálne, pretože každý z nás je iný, a to, čo niekomu prospieje, inému môže uškodiť a opačne.

Základom liečby je v prvom rade nájdenie a odstránenie príčiny ochorenia alebo ťažkostí, nasleduje detoxikácia tela a terapie, navodenie harmónie tela nastavením správnej stravy a životného štýlu a aj podpora liečebného procesu a zdravia bylinnými prípravkami.

Ajurveda venuje pozornosť aj kombinácii potravín, lebo často si privodíme zdravotné ťažkosti aj nesprávnym skombinovaním jednotlivých zložiek, zlou úpravou alebo konzumáciou v nesprávnom

čase. Napríklad kombinácia mlieka a banánov môže spôsobiť poruchu trávenia s následnou tvorbou toxínov v tele. Ranná a večerná konzumácia jogurtov ochladzuje organizmus a môže spôsobiť vytvorenie hlienov, nádchu, upchaté dutiny, a to hlavne v zimnom a jarnom období. Ovsené vločky, ktoré nie sú prevarené, sú pre nás nestráviteľné. Čerstvé ovocie po obede alebo po večeri sa podieľa na kvasení prijatej stravy, takže ovocie je najlepšie jesť medzi jedlami s časovým odstupom, samostatne, na desiatu alebo na olovrant.

Vhodnosť a nevhodnosť jednotlivých potravín sa pri ajurvédскеj diagnostike určuje individuálne na základe konštitúcie človeka a správne nastavenie stravovania nás vie zbaviť mnohých zdravotných ťažkostí, ktoré by sa mohli časom rozvinúť do ochorenia.

Za svoje zdravie si zodpovedáme iba my sami tým, ako pristupujeme k svojmu telu, ako ho vyživujeme, akými myšlienkami sa zaoberáme, aké emócie v sebe pestujeme a ako celkovo pristupujeme k celej svojej existencii - telu, mysli a duši.

*Ing. Eva Bandurová,  
studentka ajurvédské školy, lektorka jogy*



## Z diania v DHZ Kálnica

Na začiatku letných prázdnin sme sa zúčastnili na cvičení, ktoré bolo zamerané na vyhľadávanie nezvestných osôb a poskytnutie predlekárskej prvej pomoci. Cvičenie bolo vykonávané v susednej obci Hôrka nad Váhom, kde sa zúčastnili i susedné DHZ. Vyhľadávanie osôb prebiehalo za pomoci cvičených psov Bloodhound a tiež za pomoci pátracej techniky Mantrailing.

Leto bolo z pohľadu požiariarov v našej obci pokojné a neudialo sa nič mimoriadne, kde by bol potrebný náš zásah. I napriek tomu sme nezačali pripravovať sa na rôzne akcie a obnovu hasičskej techniky.

1. septembra sme pomáhali pri organizácii krásnej a tradičnej akcie s názvom Hviezdicový výstup na Dvojkríž. Pomáhali sme s odvozom na hasičskej avii tých, ktorí sa chceli akcie zúčastniť, ale vlastnými nohami nevládali vyjsť až ku útulni alebo í spať.

9. septembra sme sa už tradične podieľali na usporiadaní ukončenia leta a pre deti sme i my pripravili bohatý program. Predviedli sme hasičskú techniku, deti pomocou vody zhadzovali plechovice, súťažili v rozbíjaní orechov, mohli sa povozit' na bugine Maverick.



Od začiatku školského roka pokračuje hasičský krúžok pre deti zo školy pod vedením Zuzany Juríkovej a Tomáša Kukučku.

14. októbra sme sa s našimi najmenšími hasičmi zúčastnili okresného jesenného kola hry Plameň. Súťažné disciplíny boli veľmi náročné a naše detičky oproti starším družstvám boli pochválené za svoje vedomosti. Súťažné disciplíny pozostávali z predlekárskej prvej pomoci, znalosti dopravných značiek a pomenovaním vec-

ných prostriedkov používaných v hasičskom zbere. Ďalej súťažili v štafetovom behu a strelbe zo vzduchovky. Všetci sme na nich veľmi hrdí, že tieto disciplíny zvládali na 1\* a veríme, že z nich vyrastú tí najlepší pokračovatelia DHZ.

V decembri čaká deti ešte exkurzia k hasičom do Nového Mesta nad Váhom, kde už sa veľmi tešia. Na vlastné očividia, akú techniku používajú hasiči a naše deti im tiež predvedú, čo dokážu ony. Malí hasiči sa už teraz pripravujú na jarnú súťaž zvanú Chodbovica, kde sa zúčastnia deti z celého Západného Slovenska.

Na Štedrý deň pre vás pripravujeme krásnu už tradičnú akciu, a to je roznášanie Betlehemskeho svetla do domácností, pokiaľ budete mať záujem. Aby vám naši hasiči priniesli toto radostné svetielko do vašich domovov, stačí keď nám napíšete na číslo 0907 461 020.



Cez druhý sviatok vianočný pripravíme takisto už tradičný výstup alebo sviatočnú prechádzku s hasičmi z Bezovca až na útulňu do Kálnice, kde bude posedenie pri teplom čaji a pri špekáčikoch. Pre bližšie informácie sa obráťte na ktoréhokolvek hasiča a rád vám podá presnejšie informácie.

No a posledná pozvánka v končiacom sa roku 2023:

### Pozvánka

**Srdečne vás pozývame na XII. Hasičský ples, ktorý sa uskutoční 20. 1. 2024 od 19.30 hod. v KD Kálnica.**

**Do tanca bude hrať skupina RETRO tento úžasný večer bude moderovať skvelá speváčka Marcela Molnárová, môžete sa tešiť na bohatú tombolu a výbornú večeru a samozrejme zabíjačkové špeciality. Tešíme sa na vás všetkých.**

**A malé upozornenie:**

Dávajte prosím pozor na seba a svojich blízkych a počas vianočných sviatkov nenechávajte rozsvietené sviečky, stromčeky a žiadne iné vianočné svetielka pokiaľ nie ste doma, a tým budete predchádzať nebezpečenstvu vzniknutia požiarov. Tiež buďte veľmi opatrní s prskavkami a kadejakou nebezpečnou pyrotechnikou.

A na záver tohto článku vám chcem popriať v mene všetkých nás hasičov krásne prežitie vianočných sviatkov, hlavne veľa zdravia, šťastia a spokojnosti v nadchádzajúcom novom roku a celý rok bez požiarov.

Sme tu pre vás!

Vaši hasiči

Napísala: Martina Dovinová

**Ak by ste nás hasičov chceli podporiť v ďalšej našej činnosti, darujte nám 2% z vašich daní - tlačivá budú k dispozícii začiatkom roka 2024. Ďakujeme!**





## Poľovnícke združenie Kálnica - Sever

Tak ako aj po iné roky aj tento rok členovia odvedli množstvo práce v prospech prírody a poľovníctva. Už niekoľko desaťročí sa staráme o horské lúky na Valových a Dorotkových. Príprava sena na týchto lúkach je jedna z možností, kde sa odvedie množstvo dobrej práce a ľudia si nájdu čas aj podebatovať a pospomínať na staré časy. Vytiahne sa V3S-ka, traktor, vezmú sa do rúk hrable a bez rozdielu veku sa pustíme do prípravy sena, ktoré je základom pre zimné prikrmovanie zveri.



To pravé poctivé poľovníctvo nie je len o love, ale predovšetkým o starostlivosti o zver a hodnoty, ktoré nám zanechali naši otcovia, dedovia a pradedovia. V tom to roku sa nám podarilo aspoň čiastočne zrekonštruovať starú poľovnícku chatu na Dorotkových, ktorú si mnohí spájajú s príjemnými zážitkami. Ešte si bude vyžadovať množstvo práce, ale už teraz je opäť užívateľná.

Aj týmto spôsobom sme si uctili pamiatku našich predkov a zakladajúcich členov združenia, ktorí ju vybudovali.

Na rozvoji slovenskej poľovníckej kynológie sme sa podieľali usporiadaním výcvikového dňa alpských jazvečíkovitých duričov, ktorý prebehol v lokalite Dorotkové.

Za odvedenú prácu v prospech poľovníctva boli naši členovia vyznamenaní medailami Slovenského poľovníckeho zväzu. Pri príležitosti 70. narodenín bol ocenený striebornou medailou



SPZ Ján Krchnavý, č. 59. Daniel Krchnavý, finančný hospodár združenia a predseda združenia Ing. Ján Krchnavý boli ocenení bronzovou medailou SPZ.



Združenie podporilo aj krásnu akciu Poľovnícky deň v Bošáci, kde sme nominovali družstvo, ktoré nás reprezentovalo v súťaži vo varení gulášu, a že sa im podarilo, o tom niet pochýb.

Na konci leta sme pripravili peknú prezentáciu poľovníctva na akcii ukončenie leta, kde návštevníci mohli vidieť výsledky a zmysel poľovníctva. Deti sa mohli zabaviť na jednom zo súťažných stanovišť.

Samotný lov zveri je len zlomok činnosti po-

ľovníkov a vlastne len odmena za kvantum vykonanej práce.



V rámci prikrmovania a odlákavania zveri z poľí sme vyviezli do revíru krmivo, ktoré sme zakúpili a taktiež krmivo, ktoré nám poskytli priatelia a PD Kálnica, za čo im patri poďakovanie.

Poľovnícka sezóna sa blíži ku koncu a pred nami je obdobie prikrmovania a zvýšenej starostlivosti o zver. Keďže tento rok nie je takmer žiadna úroda žaluďov a bukvič, zver bude odkázaná na našu pomoc viac ako po minulé roky. Tu sa spozná dobrý poľovník, ktorý viac dáva, ako berie z lesa, má cit a vášeň pre poľovníctvo a vie, kedy treba zveri pomôcť či už krmivom alebo len tým, že ju nechá v klude odдыхovať a prežiť ťažké obdobie.



Na záver by som sa chcel touto cestou poďakovať všetkým členom a čakateľom na členstvo v PZ Kálnica za odvedenú prácu a popriať im veľa zdravia a šťastia v ďalšej poľovníckej sezóne. Taktiež chcem poďakovať za dôveru a spoluprácu všetkým prenajímateľom výkonu práva poľovníctva, priateľom a partnerom, ktorí nás podporujú.

V mojom mene, ale aj v mene Poľovníckeho združenia Kálnica Vám prajem príjemné prežitie vianočných sviatkov a úspešné vykročenie do Nového roka. S pozdravom Lesu a lovu zdar!

Ing. Ján Krchnavý, predseda PZ Kálnica



## Birell BikeFest 2023

BikeFest, ako to už má vo zvyku, opäť zbúral všetky bariéry a hranice. Kálnický kopec sa počas troch dní zmenil na baštu horskej cyklistiky a boli tam všetci. Mladí, starí, zdraví, aj zranení s diagnózou BIKER.

Kráčam v piatok pomedzi stánky rozmiestnené na hlavnej kálnickej ceste a obzerám sa, či nestretnem niekoho známeho, alebo hľadám niečo, čo by výrazným spôsobom upútalo moju pozornosť. Vtom okolo mňa prejde chalan z Česka a horlivo čosi vraví do telefónu: „Čau, kámo, no já jsem právě v Kálnici na BikeFestu... Cože?! Ty neznáš BikeFest? Hele, to jako nejde vysvětlit. To musíš zažít!“ Tento odkaz by som venoval všetkým vám, ktorí ste na BikeFeste doposiaľ neboli: Darmo budete od kamarátov počúvať, čo sa tam dialo a aké to bolo. Príďte sa pozrieť a urobte si vlastný názor, pretože si myslím, že každý z neho odchádzame s vlastnými spomienkami, myšlienkami a novými kamarátmi. Ale BikeFest, to nie sú len tri dni v Kálnici, keď je všetko pripravené a super. Ide o neskutočné množstvo odpracovaných hodín, rozhovorov, nápadov, prebdených nocí. Sú to tony materiálu prenesené z bodu A do bodu B a následne do bodu C a naspäť. Za BikeFestom stojí množstvo ľudí, ktorí to robia s vášňou, zanietením a radosťou. A ja by som sa im rád touto cestou poďakoval a vyjadril presvedčenie, že to aj po tých rokoch má zmysel a je to super!

### • Zahrievacie kolo

Jazdci jazdia kolečká na pumptracku, kde sa aj združili všetci diváci. Výhodou pumptracku v Kálnici je, že sa nachádza v blízkosti stromov, a teda je takmer po celý deň v tieni. To ocenia všetci, aj ja, keď som sledoval jediné preteky v Kálnici. Tu by som naozaj rád vyzdvihol mladých pretekárov. Alebo ich rodičov? Nevieť. Títo mladíci sú naozaj malí, dokážu jazdiť skvelé časy a jedno kolo dajú niekedy len o sekundu horšie ako tí najrýchlejší pretekári. Myslím si, že o budúcnosť nášho športu je dobre postarané a je to vidieť aj v nasledujúcej disciplíne dual pumptrack, kde pretekajú vždy dvaja jazdci na identických tratiach bez reťaze. Občas sa jedným očkom pozriem do lesíka, v ktorom sú nakopané krásne dirty a na moje prekvapenie aj tam jazdia mladíci. Výhodou je, že sme stále v tieni, ukrytí pred slnkom a v relatívnom pokoji. Masy ľudí sú ešte buď v práci, alebo na ceste na BikeFest. V priestoroch registrácie si návštevníci pozerú show dvojice Bike O'Clock, ktorá predvádza neuvěřiteľné kúsky na bicykloch a jej odvaha je dych berúca. Škoda len, že som bol mierne vzadu



a nevidel som do tváre Ondrovi, na ktorého sa snažil Damjan zoskočiť na bicykli z dodávky. Našťastie sa mu to podarilo. V popoludňajších



hodinách sa areál pomaly, ale isto začína plniť. Vidieť to v stanovom mestečku, na hlavnej kálnickej ceste, v rade na vlek, ale aj popri dual pumptrackovej trati, kde práve vrcholí finále. Takmer okamžite po skončení nasleduje vyhlásenie výsledkov, ako je to na BikeFeste zvykom - a whip-off contest, ktorý sa minulý rok ujal, sa môže začať. Jazdilo sa na pomedzí svetla a tmy, čo jazdám dodávalo ten správny šmrnc. Mne sa na tom páči, že jazdci sa navzájom podporujú a hecujú k čo najlepšiemu výkonu. Videli sme aj vláčik, v ktorom jeden z jazdcov spadol (čau, Paťo!) a niekoľko nasledovníkov do neho nabúrало. Všetci sa zdvihli a začali objímať. Áno, aj to znamená byť biker! Vo finále šlo už do tuhého, motorové píly boli dávno naštartované a zahriate na tú správnu prevádzkovú teplotu a chalani lietali. Veľmi dobre sa na to pozerá, keď to borci vedia. Za King of the Air boli vyhlásení, rovnako ako minulý rok, Antoni Fasczenski z Poľska a kráľovnou sa stala Špela Horvat zo Slovinska. Porota však odmenila aj lokálnych hrdinov a staviteľov trati v Kálnici Viktora s Filipom, ktorí si rozdelili druhé a tretie miesto. Potom už sme len tancovali, spievali a zabávali sa na párty až do jej konca.



### • Hlavný chod

Sobota je nabitá! Disciplínami, jazdcami a ľuďmi, ktorí sú doslova všade. Slniečko svieti od rána a my sa roztápame v horúčave. Dnes žiadne oázy, kde sa pred ním ukryjeme. Stánky vystavovateľov sú plné, všade sa o niečo súťažá, nakupuje, alebo len tak debatuje. Najmladší derú pumptrack v detskej zóne, kde sú pre nich pripravené aj súťaže. Pretekári v disciplíne enduro sa už rozprchli na trať, prašnú, ako sa na Kálnicu patrí. Kálnické enduro patrí k tým starším slovenským enduro pretekom a každoročne priláka obrovské množstvo jazdcov. Trate sú síce krátke, ale ak chcete ísť naozaj rýchlo, tak vás poriadne preveria. Zrazu

stíchol vietor a celý kálnický kopec bol posiaty ľuďmi. Dokonca sa mi na chvíľu zdalo, že aj slnko zašlo, ale to som len prešiel popod nafukovaciu Birell bránu. Každopádne, napätie graduje a už o niekoľko minút spoznáme víťaza GARMIN Slopestyle FMB World Tour Silver Event. No proste, kráľa kráľov v Kálnici. Čo sa týka počtu divákov, tak za mňa to bol strop. To neboli skupinky ľudí pri tom alebo tamtom skoku, to bol dav zdola až nahor. Wow, tá atmosféra bola neskutočná a ani mne to nedalo a poriadne som si zahulákal. V konečnom dôsledku ma to stálo hlas, ale aj o tom je BikeFest, treba ísť naplno. Chalani aj baby predvádzali neskutočné výkony a čo je obdivuhodné, ak



niekto spadol z fakt obrovskej výšky na zem, postavil sa a zamával divákom. Nevieť, čo sú to za ľudia, títo jazdci, či majú sedem mačacích životov, alebo len proste vedia dopadnúť správne ako mačka na všetky štyri. Každopádne, mňa by ste po takom páde skladali dohromady ako stavebnicu Merkur (pre tých mladších: je to niečo ako Lego, akurát väčšia sranda). Viem, o čom hovorím, pretože som mal vynikajúci výhľad takmer na celú trať a pozorne som sledoval toto šialenstvo. Tento rok som mal spomedzi jazdcov vybraných aj čierneho koňa a pretekársku kobyľu, na ktorých som stavil. Z chlapov to bol Čech Ondra Šlěz, pretože som ho v poslednej dobe videl odchádzať







skvelé triky a kombinácie a medzi ženami Robin Goomes, pretože je nesmierne sympatická a podarilo sa jej odjazdiť tú veľkú lajnu na Darkfeste. A musím povedať, že ma nesklamali. Ondra tretí a Robin to vyhrala! Z víťazstva sa nakoniec tešil ďalší veľký sympaták z Nemcka Tobey Miley, ktorý odkazuje, že sa uvidíme aj o rok. Zo žien na druhom mieste skončila veľká hviezda svetovej MTB scény Harriet Burbidge-Smith, nositeľka Red Bull helmy. Tak, hlasivky rozcvičené, pokriky naučené a ideme na to! Veselý dav fanúšikov sa premiestnil na vrchol kopca do okolia dualslalomovej trate, ktorá je z bezpečnostných dôvodov ohraničená. BikeFest ultras zvolili strategickú pozíciu v strede trate pri klopenkách a bolo to... Epic-ké! Atmosféra, ktorú títo ľudia dokážu vytvoriť, je ako z iného sveta. Nechcem tým povedať, že chápem futbalových hooligans, pretože tí sa mlátia, ale davovej psychóze začínam rozumieť. V každej jazde počuť krik a hurhaj motorových pil viac a dlhšie. V každej jazde sa stupňuje intenzita a naozaj všetci si to užívajú. „Hej, hej, hej, extrém!“ rozlieha sa Kálnicou. Po prejazde posledných pretekárov sa rozvášnený dav rozbehne dolu po trati, všetci kričia a predbiehajú sa. Ultras vybehnú na dopad jedného zo slopestyle skokov, kde si ich rozčarovani ľudia fotia. Je to tak trochu (dosť!) punk a tak to máme my bikeri radi. Po vyhlásení výsledkov sa všetci šťastní a unavení vyberú do svojich postelí, áut a stanov, ale to je iná rozprávka. Po vyhlásení výsledkov totiž odštartuje drum and bass párty, ktorá sa končí niekedy nadržanom. Ak chcete vedieť, čo sa tam dialo, spýtajte sa ma niekedy na trailoch...

#### • **Dezert**

BikeFest je fenomén a tak ako to povedal chalan z Česka na začiatku tohto príbehu: Je ťažké to opísať slovami. Chceš to proste zažiť!

#### • **Nový domov**

Dvaja Američania Zac West a Christian Arehart si Kálnicu zamilovali, o čom svedčí, že tam ostali celý týždeň po BikeFeste a neodradilo ich ani daždivé počasie. Kto vie, čo sa im tak páčilo, slovenská pohostinnosť alebo naše dievčatá?

#### • **Straty a nálezy**

Počas festivalu sa kadečo stratí a kadečo nájde. Na BikeFeste sme zaregistrovali voľne pobehovať strateného psika a v stratách a nálezoch sa na 20 minút objavilo aj dieťa. Našťastie všetko dobre dopadlo.

#### • **Pozor, ohňostroji!**

Po prvý raz sme na Bike Feste videli aj ohňostroja a nebol dielom organizátorov. Spesťenie super, ale, ľudia, nebláznite, ohňostroji v lete pri pokosenej lúke a píle môže dopadnúť veľmi zle, ešte že bol prítomný dobrovoľný zbor hasičov.

#### • **Exhibícia high-jump**

V nedeľu sa skákalo do výšky. Ako odraz slúžil ten najväčší dirt na spodku Kálnice. Jazdci latku preskakovali rôznymi spôsobmi, ale ten najštyľovejší predviedol Čech Dan Miler, keď tam vystrúhal frontflip!

#### • **Diváci**

To najdôležitejšie, čo tvorí festival a jeho atmosféru, sú, samozrejme, jeho účastníci. Takže v podstate najväčší highlight podujatia boli super diváci a fanúšikovia, ktorí sa aj takto pricinili o neopakovateľnú atmosféru tohto ročníka.



#### • **BikeFest v číslach**

To že, BikeFest bol opäť väčší než v minulom roku, dokazujú aj čísla. Spolu sa na všetkých súťažiach zúčastnilo 1 062 pretekárov, čo je o 30 viac než v roku 2022. V expo zóne bolo až 59 vystavovateľov a ich počet sa oproti minulému roku zvýšil o 10. Na výber ste mali z 264 testovacích bicyklov a elektrobicyklov a dohromady ste si tieto bicykle požičali 1 560-krát. Čo sa týka zranení, pri takom vysokom počte účastníkov a takom nasadení je logické, že sa niečo stane. Záchranári ošetrili 117 účastníkov a traja museli byť prevezení RZP.

#### • **Budeme si pamätať**

Anketu o najpamätnejší moment z BikeFestu vyhral na Instagrame Borat, ktorý v tomto skvelom outfite predviedol v piatok večer cez Whip-off contest backflip! Toto si budú bikeri ešte dlho pripomínať.

#### • **Špeciálne poďakovanie**

Patrí firme Lauris RM s.r.o., Romana Dovinu s manželkou, predsedovi družstva Christophovi

Kenel a p. Janekovej za bezodplatné prenajatie ich firiem na parkovanie áut návštevníkov. Predsedovi VUC Trenčín p. Baškovi za taktiež bezodplatné poskytnutie autobusovej prepravy týchto ľudí. Polícii Obvodného oddelenia a Okresného riaditeľstva PZ NMnV za dohľad a koordináciu pri priebehu, Dobrovoľnému zboru hasičov, starostovi p. Borcovanovi a zastupiteľstvu za aktívnu pomoc pri príprave a organizácii celého podujatia.

A na záver všetkým občanom Kálnice za toleranciu a spolupatričnosť počas tohto víkendu, ďakujeme.

Michal Feník a Matúš Bušík,  
fotky Lukáš Neasi

## GRATULUJEME

### Osobnosťou cestovného ruchu za rok 2023 sa stal Michal Feník

Krajská organizácia cestovného ruchu v Trenčíne v roku 2023 už šiestykrát ocenila najlepšie zariadenia, ktoré sa svojimi službami, či inovatívnym prístupom výrazne pricinili o rozvoj cestovného ruchu v našom regióne. Osobnosťou cestovného ruchu za rok 2023 sa stal Michal Feník, majiteľ Bikeparku Kálnica. Porota ocenila dlhoročné úsilie venované rozvoju a zveľaďovaniu známeho cyklistického parku a organizácii Bikefestu, najväčšieho cyklistického festivalu na Slovensku. Michalovi blahozeláme a prajeme veľa ďalších úspechov!

Redakcia KO





## Prvý ročník volejbalového turnaja

V dnešnom príspevku by som sa s Vami rada podelila o zážitky z 1. ročníka volejbalového turnaja, ktorý sa nám úspešne podarilo zorganizovať a aj zrealizovať 23. septembra 2023. Zúčastnili sa ho všetky pozvané družstvá, a to Vertiv Nové Mesto nad Váhom, Bzince pod Javorinou a nakoniec dve domáce družstvá - TJ Zavažan Kálnica. Napriek tomu, že prípravu občerstvenia, počítačla, ocenení atď. sme vďaka našej dobrej volejbalovej partii zvládli, počasie sa rozhodlo, že preverí aj našu schopnosť improvizovať. V deň

turnaja od rána pršalo, a pršalo, a pršalo. Multifunkčné ihrisko neprichádzalo do úvahy. Sice nás to trochu dalo do pozornosti, ale všetko potrebné k turnaju sme dokázali pohotovo presťahovať do telocvične ZŠ Beckov. S varením párkov, fotením, otáčaním počítačla veľmi pomohla aj celá rodinka Petra Filipa. Náročné, ale zvládnuté a budem sa opakovať, vďaka super partii.

Po skončení turnaja v telocvični sme sa hromadne presunuli k nám do Kálnice k bufetu pri ihrisku. Smäť nám veľmi dobre pomáhal uhasiť

počas celého dňa hlavný výčapník Ivan Šicko, za čo mu taktiež patrí veľká vďaka. Na grile nás už čakali pripravené klobásky, ktoré nám nachystal Libor Šicko spolu so šéfkuchárom Stankom Týznerom. Kým sme sa do nich pustili, p. Dušan Filip vyhlásil víťaza turnaja, ktorým sa stalo volejbalové družstvo Bzince pod Javorinou. 2. miesto Kálnica - Hornany, na 3. mieste skončilo družstvo Vertiv Nové Mesto nad Váhom, no a krásne 4. miesto bolo ocenené diplomom Miss sympatia - organizátori. Všetky družstvá si odniesli pekné pamätne poháre.

V tento pekný deň sa nám naskytla príležitosť poďakovať p. Filipovi za jeho celkovú podporu športovcov v Kálnici. Pripravili sme si pre neho taktiež pamätný pohár na 1. Volejbalový turnaj v Kálnici. Nakoniec sme vyskákané kalórie doplnili už spomínanými klobáskami a ostatnými dobrotami, ktoré priniesli šikovné gazdinky. Zdá sa, že akcia sa páčila všetkým, a na oplátku sme boli pozvaní na turnaj do Bzinc 13. januára 2024.

Veríme, že 1. ročník volejbalového turnaja v Kálnici určite nebol posledný a pri ďalšom ročníku nám bude priať aj počasie a budete nás môcť prísť povzbudiť a užiť si s nami skvelú atmosféru. Spolu s ostatnými volejbalistami vám želim pokojné vianočné sviatky strávené v kruhu svojich najbližších.

Dana Šamajová



## Majstrovstvá Slovenska v boxe

Prvý decembrový víkend takmer v každej rodine patril hlavne adventu. Na domoch sa rozsvetcovali svetielka, brány a vchodové dvere sa zdobili vencami, viacerí sa vybrali dokonca na vianočný koncert. Jeden Kálničan však vianočnú atmosféru neprežíval. Trúfam si povedať, že mu dokonca ani na myseľ neprišla.

Jakub Hrnčiarik totiž strávil prvý decembrový víkend v Galante. Slovenská boxerská federácia tu usporiadala Majstrovstvá Slovenska v boxe. Jakub boxoval vo váhovej kategórii staršieho dorastu - ľahký velter.

Kým sa ale dostaneme k tomu, ako to dopadlo, poďme pekne poporiadku. Jakub začal s boxom, keď mal 12 rokov. Vtedy sa začal venovať thajskému boxu v Clube Cerberos Gym u trénera Rasta Fraňa. Po troch rokoch ho prestali motivovať dlhé tréningy bez zápasov, bez vidiny kariérneho postupu. Rozhodol sa preto prestúpiť do Box Club Považan Nové Mesto nad Váhom, kde si ho vzal do parády tréner Ferko Horňák, dvojnásobný majster Československa a držiteľ bronzu z ME.

To bolo pred 2 rokmi. Ani nie po roku fungovania v klube sa Jakub zúčastnil na majstrovstvách Slovenska, odkiaľ si priniesol bronzovú medailu. Okrem toho viackrát úspešne reprezentoval klub na rôznych zahraničných i domácich turnajoch. V lete reprezentoval SR v Taliansku, kde vyhral turnaj Pompeje Cup, čím si vyboxoval nomináciu aj na rok 2024. Keď som sa ho spýtala, aké úspechy má za sebou,

skromne mi odpovedal: „Veď nejaké sú. Ale kým nemám majstra Slovenska, tak sa mi to neráta.“

Prvá adventná nedeľa priniesla Kubovi titul vicemajstra. Pekne systematicky kráča boxerským schodiskom za svojim vytúženým titulom. Ak mu takto pôjde karta, o rok si priniesie zlato a ja za ním budem musieť opäť zájsť, lebo si vytýči nové méty. Už teraz som zvedavá, aké... LJ





## Činnosť TJ ZAVAŽAN v roku 2023

S potešením môžeme konštatovať, že predšavzatia z výročnej schôdze TJ Zavažan z februára tohto roka sa postupne naplňujú. Futbalisti, stolní tenisti, turisti, volejbalisti s nadšením a zápalom pre šport úspešne pokračujú vo svojej činnosti. Touto cestou chceme vysloviť poďakovanie funkcionárom a trénerom jednotlivých oddielov za ich organizátorskú prácu a športovcom za úspešnú reprezentáciu klubu a obce Kálnica. Podrobnejšie o ich činnosti informujú predsedovia oddielov.

Z môjho pohľadu ako štatutára TJ Zavažan môžeme s potešením konštatovať, že z futbalového ihriska a celého areálu TJ sa postupne stáva „kulturný dom“ v prírode. Vďaka vytvoreným a priebežne udržiavaným vhodným podmienkam, stále viac záujemcov tieto priestory využíva i na rodinné oslavy, spoločné posedenia pri gulášoch, opekačkách, stretnutí zamestnancov podnikov a pod. Tieto priestory sú vhodné a často využívané i poľovníkmi na záverečné vyhodnotenie zimných poľovačiek. V neposlednej miere sú to i časté stretávania mládeže, len tak si posedieť a podebatovať medzi sebou i vo večerných hodinách, na tribúnke a pod prístreškom, pri osvetlení reagujúcom na pohyb. K dispozícii je nonstop prístupné sociálne zariadenie s fotobunkovým osvetlením prístupu. Pod-

mienkou týchto stretávaní je zanechať po odchode čistotu a poriadok, lebo o upratanie sa i tak musíme ako klub postarať. Veľmi často je využívané detské ihrisko mladými mamičkami s deťmi a hrazdy a bradlá mladými záujemcami. Multifunkčné ihrisko je temer každodenne obsadené tenistami. Pravidelne počas letných mesiacov každý pondelok trénujú volejbalisti, ktorí v zime využívajú telocvičňu v Beckove. Futbalisti pravidelne trénujú utorky a štvrtky a počas víkendov majú zápasy. Veľa návštevníkov areálu so svojimi deťmi privádzajú si i svojich štvornohých miláčikov - psíkov. Samozrejme na MFI a futbalové ihrisko je absolútny zákaz ich púšťať, čo je rešpektované. Najvhodnejšie by bolo, keby majitelia psíkov ich držali na vódzke, resp. voľne púšťali len v prípade, že sa v priestore nachádzajú sami. Od jari budú mať „psičkari“ na zelenej bunke k dispozícii zavesenú lopatku s latkou na „upratanie XY“, aby sa nestávalo, že „to“, čo psík náhodou zanechá po sebe, potom ktosi nechtiac roznáša na topánkach. Dúfam, že to bude rešpektované viac ako doteraz. Do budúcnosti bude vhodné rozšíriť tento „naš kultúrny dom“ o fitness stroje s možnosťou zacvičiť si pre všetky generácie. Záverom chceme poďakovať starostovi a obecnému zastupiteľstvu za pomoc

a finančnú dotáciu na činnosť. Rovnako ďakujeme všetkým darcom 2 % z odvodených daní a všetkým priaznivcom športu a sponzorom, ktorí akýmkoľvek spôsobom sú nám nápomocní.

Do nastávajúceho roka 2024 prajem všetkým športovcom, fanúšikom a podporovateľom pevné zdravie a zachovanie priazne pre šport. *Dušan Filip, predseda TJ Zavažan*



## Úspechy Kristiana Šicka

Predstavujem vám vychádzajúcu hviezdičku kálnického futbalu. Volá sa Kristian Šicko a futbalu sa venuje od 4 rokov. Začínal pod vedením skvelého trénera Jožka Šlosára, ktorý už vtedy v ňom videl veľký talent. Po mojom príchode som si aj ja ihneď všimol jeho šikovnosť a lásku k futbalu. Postupom času sa vypracoval na rýchleho útočníka, ktorý neuskočí pred žiadnym súbojom. A výsledky sa dostavili. Aj jeho zásluhou sme povyhrávali skoro všetko, čo sa dalo. V januári 2023 sme sa zúčastnili na náročnom turnaji Bogi-Cup v Detve, ktorý sme ako malá dedinka medzi okresnými mestami Zvolen, Detva, Krupina, Rimavská Sobota vyhrali a Kristian, v našom tíme prezývaný Kiko, bol najlepším hráčom TJ Zavažan Kálnica. V jarnej časti našej domácej súťaže bol našim najvyťaženejším hráčom, keď pravidelne nastupoval za tím U9 aj U11. Takže som sa ani nečudoval, keď si ho po jednej z mnohých návštev našich zápasov vyhládol a pozval na tréning pán tréner Miroslav Karas z klubu AS Trenčín. Kiko okamžite zapadol do jeho koncepcie tímu U11 a už v prvom zápase proti celku FC Topoľčany strelil hatrick.

Takýto talent sa v našich končinách vyskytol naposledy v 90. rokoch v podobe Milana Ivanu. Kiko sa postupne udomácnil v základnej zostave AS Trenčín a odohral s ním zápasy na vysokej úrovni s renomovanými zahraničnými klubmi Rapid Wien, Honvéd Budapest, Zbrojovka Brno a ďalšími mužstvami z Poľska, Čiech, Maďarska aj Rakúska. Zároveň si zmeral sily aj s domácimi tímami Slovan Bratislava, DAC Dunajská Streda a Spartak Trnava. A práve posledný menovaný celok sa stal jeho srdcovkou a zatiaľ najväčším futbalovým zážitkom, keď nastúpil na štadióne Antona Malatinského, ktorý je domovským stánkom klubu Spartak Trnava, proti rovesníkom z trnavského tímu. A vyhlásenie trénera Karasa, že patrí medzi najlepších hráčov U11 mu tiež zalichotilo. Ako vyspelý hráč si je však vedomý, že túto svoju futbalovú latku musí postupne dvíhať. Veď predsa jeho vzorom je vynikajúci brazílsky útočník Neymar a ako klub slávna FC Barcelona. My v klube TJ Zavažan Kálnica mu budeme v ďalších futbalových krôčikoch pomáhať, nech je aj naša obec viditeľná na futbalových mapách.

*Tréner Boris Martinko*

## Kálnickým hráčom sa darilo aj počas jesene 2023



### Strelci gólov v kategórii U11 Sezóna 2023 / 2024 - Jeseň

Samuel Letko	33
Kristián Šicko	30
Nikolas Orsava	26
Erik Hlávka	11
Matias Hlávka	11
Matias Peko	8
Adam Kopas	6
Nikolas Hlávka	4
Martin Motola	3
Adam Filip	2
Lukáš Dovina	2
Lucas Krupa	1

### Strelci gólov v kategórii U13 Sezóna 2023 / 2024 - Jeseň

Kristián Šicko	15
Ivan Kopas	5
Samuel Letko	5
Alex Orsava	3
Jakub Urban	3
Erik Hlávka	2
Lukáš Dovina	2
Matias Hlávka	2
Adam Filip	1
Adam Kopas	1
David Šicko	1







Obec Kálnica srdečne pozýva všetkých záujemcov, ktorí chcú nakuknúť do Santovej obývačky  
**19. 12. 2023 o 17:00 hod**  
 ku Kultúrnemu domu dorazí magický  
**Santa Bus**  
*Carmina etta*  
*všetom hantare*

Čaro Vianoc dotvorí koledami šípčari a deti zo ŽŠ  
 Pred zimou Vás ochráni čajík a teplá medovina.



Obec Kálnica  
 pozýva všetky generácie na  
**Batôžkový Silvester**  
**Nedeľa 31. 12. 2023.**  
 od 20:00 hod.  
**Kultúrny dom Kálnica**

O zábavu sa postará DJ Lucas  
 Občerstvenie a pitie si prineste so sebou v batôžku.  
 Príďte sa zabaviť, starší, mladší, mali, veľkí,  
 všetci ste srdečne vítaní!

Zároveň Vás pozývame na slávnostný novoročný prípitok pred Kultúrny dom.




**Poľovnícke združenie Kálnica**  
 Vás pozýva dňa **13.1.2024 o 19:00hod** do KD v Kálnici na  
**34. Poľovnícky ples**  
 Do tanca hrá HS Rytmus

- Welcome drink
- Poľovnícka večera
- Víno
- Tombola
- Občerstvenie
- Guláš

1454  
**Bahalár**  
 Dobré pivo.

**Cena lístka 27€**

**Objednávanie lístkov: 0903 717 138, 0949 260 923**

4. LMŽ - U13 - ObFZ TN - 2023/2024 - Jeseň									
#	Klub	Z	V	R	P	Skóre	B	K	+/-
1	TJ Družstevník Hrádok	9	9	0	0	60:8	27	9	9
2	TJ Slovan Rovnosť Krajné	9	7	1	1	35:5	22	8	9
3	TJ Zavažan Kálnica	10	7	0	3	40:15	21	7	6
4	MFK Stará Turá	9	5	1	3	32:25	16	6	7
5	TJ Družstevník Považany	10	3	3	4	16:24	12	5	-4
6	OFK Vrbovce	10	3	2	5	11:29	11	4	-4
7	TJ Družstevník Lubina - kopanice	10	1	2	7	12:38	5	3	-10
8	ŠK Dolné Srnie	9	1	1	7	9:48	4	2	-8
9	OŠK Podolie	8	1	0	7	11:34	3	1	-9

Prípravka U11 - ObFZ TN - 2023/2024 - Jeseň									
#	Klub	Z	V	R	P	Skóre	B	K	+/-
1	TJ Zavažan Kálnica	13	12	0	1	140:19	36	14	15
2	PŠK Bzince pod Javorinou	13	10	1	2	61:19	31	13	13
3	MFK Stará Turá	13	8	3	2	74:43	27	12	9
4	Spartak Myjava B	13	8	2	3	107:41	26	11	5
5	TJ Slovan Rovnosť Krajné	13	8	1	4	75:50	25	10	4
6	OFK Čachtice	13	7	1	5	74:58	22	9	1
7	TJ Družstevník Hrádok	13	5	0	8	61:62	15	8	-6
8	ŠK Dolné Srnie	13	5	0	8	68:94	15	7	-3
9	OŠK Podolie	13	4	2	7	39:79	14	6	-4
10	OŠK Bošáca	11	4	1	6	38:66	13	5	-5
11	OFK Vrbovce	11	4	0	7	38:105	12	4	-9
12	OŠK Slovan Beckov	13	3	1	9	32:67	10	3	-8
13	Obecný športový klub Slovan Kostolné	13	2	1	10	36:76	7	2	-11
14	TJ Družstevník Očkov	11	1	1	9	16:80	4	1	-8



DHZ KÁLNICA PORIADA  
**XII. HASIČSKÝ PLES**  
 DŇA 20.1.2024 O 19.30 HOD  
 V KD KÁLNICA

VSTUPNÉ  
**30€\***

HRA SKUPINA  
**RETRO**  
 VEČER MODERUJE A O ZABAVU SA POSTARA  
 MARCELA MOLNÁROVÁ  
 TRADIČNÝ ZABIJAČKOVÝ SVEDSKÝ STOL  
**BOHATÁ TOMBOLA**

\*V CENE LÍSTKU JE:  
 UVITACÍ DRINK, VEČERA, ZABIJAČKA FORMOU SVEDSKÉHO STOLA, ELIASA VÍNA, KAVA

KONTAKTNÉ INFORMÁCIE:  
**0905 427 183**  
**0907 461 020**